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- BİRİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 10.46

       BAŞKAN – İlker NEVZAT 

       KÂTİP – Yusuf ÖZKUM 


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin IV’üncü Dönem, 5’inci Yasama Yılının 14’üncü Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 


Buyurun Sayın Kâtip.

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP –  Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.

II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


BAŞKAN - Evet, toplantı yeter sayısı vardır.

Şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Birinci madde, Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. Bu kısımda, Onaya ve Bilgiye Sunuş İşlemleri yapılacaktır. Okutulup Onaya Sunulacaklar.


Bir. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 2003 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının Genel Kurulda Görüşüleceği Gün ve Saatleri Belirleyen Çalışma Programına ilişkin Kararıdır. 


Okuyun lütfen. 


KÂTİP – 

B.D.K.NO: 7/5/2002

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

2003 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ GENEL KURULDA GÖRÜŞÜLECEĞİ GÜN VE SAATLERİ BELİRLEYEN ÇALIŞMA PROGRAMINA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 2003 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının, aşağıda belirlenen Çalışma Programına bağlı olarak Genel Kurul’da görüşülmesine Karar verir ve İçtüzüğün 103’üncü maddesi gereğince almış olduğu bu Kararı, Genel Kurulun onayına sunar:

                                                                                                 İlker NEVZAT  

                                                                                   Cumhuriyet Meclisi Başkan Vekili

2003 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ

GENEL KURULDA GÖRÜŞÜLECEĞİ GÜN VE SAATLARI

BELİRLEYEN ÇALIŞMA PROGRAMI

	(1)
	Tasarının görüşülmesine, 27 Kasım 2002 Çarşamba günü başlanacak ve Tasarı üzerindeki çalışmalar 12 Aralık 2002 Perşembe günü tamamlanacaktır.



	(2)
	Tasarının görüşülmesi tatil günleri dışında her gün kesintisiz olarak sürdürülecektir.



	(3)
	Tasarı üzerindeki görüşmeler, ekli Cetvelde belirlenen programa bağlı olmak üzere her gün saat 10.00’da başlayacak ve günlük çalışma programı tamamlanıncaya kadar devam edecektir.


2003 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ 

GENEL KURULDA GÖRÜŞÜLME PROGRAMI

	GÜN
	GÖRÜŞÜLECEK PROGRAM



	27 Kasım 2002

Çarşamba
	1.

2.

3.


	Tasarıya ilişkin Komite Raporunun  okunması.

Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmelere  Maliye Bakanının sunuş  konuşması ile başlanması.

Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmelerin tamamlanması ve Tasarının madde madde   görüşülmesine geçimesi.



	28 Kasım 2002

Perşembe
	1.
	Program 01;
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 02;
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet  Meclisi Bütçesinin görüşülmesi.

	
	
	Program 16;
	Sayıştay Başkanlığı Bütçesinin görüşülmesi.



	29 Kasım 2002

Cuma
	1.
	Program 03;
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Başbakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 04:
	Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.


	Program 14;


	Mahkemeler  Bütçesinin görüşülmesi.

	2 Aralık 2002

            Pazartesi
	1.
	Program 05;
	Dışişleri ve Savunma Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 20;
	Savunma Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.
	Program 17;
	Kamu Hizmeti Komisyonu BaşkanlığınınBütçesinin gürüşülmesi



	
	4.
	Program 18;
	Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman) Bütçesinin görüşülmesi.

	3 Aralık 2002

Salı            
	1.
	Program 07;
	İçişleri, Köyişleri ve İskan

Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 19;
	Polis Genel Müdürlüğü Bütçesinin görüşülmesi.



	9 Aralık 2002

Pazartesi
	1.
	Program 08;
	Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.



	
	2.
	Program 09;
	Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.



	10 Aralık 2002

Salı
	1.
	Program 10;


	Tarım ve Orman Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 15;
	Hukuk Dairesi Bütçesinin görüşülmesi.



	11  Aralık  2002

Çarşamba
	1.
	Program 11;
	Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 12;
	Turizm  ve Çevre Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.



	12 Aralık 2002

Perşembe
	1.
	Program 13;
	Çalışma, Sosyal Güvenlik, Gençlik ve Spor Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 06;
	Maliye Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.

4.
	Gelirler Bütçesinin görüşülmesi.

Tasarının madde madde görüşülmesinin tamamlanması ve bütününün oylanması.    



BAŞKAN -  Program dağıtılmış mı herkese? Dağıtılmışsa oylarınıza sunacağım. Yoksa okuyalım mı?


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden) – Sayın Başkan, söz istiyorum. 


BAŞKAN - Söz almak isteyen vardır.


Buyurun Sayın Mehmet Emin Karagil.


SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) (Yerinden) – Önce Sayın Karagil kayıt olsun efendim Yoklama Cetveline. 


BAŞKAN -  Sayın Karagil burada efendim.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - Katipten memnun değilseniz değişiniz.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) - Kayıtlı mı efendim?


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - Kâtipliğe özendiysen buyur.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) - Yok yok, kayıtlı değilseniz de yani sonra dışardan konuşmuş olmayasınız. 


BAŞKAN - Buyurun Sayın Milletvekili. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) – Burası dingonun ahırı değil de dışardan gelen konuşma hakkı elde edebilecek Sayın Grup Başkan Vekili, burası Meclistir.


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) – Kâtibe kayıt olmayınca konuşma hakkı kazanamazsınız. 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) - Sanki kötü birşey söyledim. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Kâtip Süha Bey gibi uyumuyor efendim. 


BAŞKAN - Lütfen Sayın Karagil, buyurun. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bütçe Komisyonunda görüşmeye başlanmazdan önce Toplumcu Kurtuluş Partisinden bir heyet bütün parti başkanlarını ziyaret ederek Meclisin Kıbrıs Konusundaki son gelişmeleri en azından izleyebilmek ve bu konuları bir konsensusla alabilmek için Cumhurbaşkan Vekili Cumhuriyet Meclisi Başkanının böyle bir toplantıyı düzenlemesi konusunda Cumhuriyet Meclisi Başkanı da ziyaret edilerek talepte bulunulmuştur, maalesef böyle bir görüşme bugüne kadar gerçekleşememiştir. Bizim grup olarak görüşmemize göre, 12 Aralık 2002 gününe kadar Kıbrıs Türk Halkının kaderini çok yakından ilgilendiren birtakım gelişmeler olacaktır ve bu gelişmeler çoğu zaman da siyasi parti temsilcilerinin ülkemizi ziyaret eden bu konu ile ilgili kişilerle görüşmeleriyle, tartışmalarıyla geçecektir. Bu sürede dikkatinizi çekmek istiyorum Cumhuriyet Meclisi bu konu ile ilgili hiçbir toplantı yapamamıştır, yapmamıştır. Şimdi de önümüze hemen yarın başlayıp 12 Aralık’ta sona erecek olan bir Bütçe Görüşme Programı ile çıkıyor hükümet. Ben 12 Aralık’a kadar bu sürecin bütçe görüşmeleri ile doldurulmasının yanlış olacağı, Kıbrıs Türkünün kaderinde çok büyük önem arzedecek olan bu sürede hem parti temsilcilerinin, hem Meclisin ülkenin birinci sorunu olan Kıbrıs Konusu ile daha yakından ilgilenebilmesi için bütçe görüşmelerinin hemen yarın değil, hiç olmazsa bayramdan sonra başlamasının ve Anayasanın gereği gibi 16 günde tamamlanması için, yıl sonuna kadar tamamlanması için yeterli sürenin olacağı düşüncesindeyim. Biz onun için grup olarak bütçe görüşmelerinin 27 Kasım Çarşamba günü başlamasının doğru olmadığı kanaatindeyiz ve bu konudaki oyumuz reddir. Bunu belirtmek için söz aldım. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Karagil. 


Başka söz almak isteyen var mı bu konuda? Yoktur. Çalışma Programını oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


ERSOY İNCE (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Program nerdedir?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Program nerde Sayın Başkan? 


BAŞKAN – Program dağıtılmadı mı herkese? 


GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) (Yerinden) – Hayır dağıtılmadı. 


BAŞKAN – Okuyalım efendim lütfen. Lütfen programı okur musunuz? Tekrar oylatırım gerekirse. 


KÂTİP – 

B.D.K.NO: 7/5/2002

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

2003 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ GENEL KURULDA GÖRÜŞÜLECEĞİ GÜN VE SAATLARI BELİRLEYEN ÇALIŞMA PROGRAMINA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 2003 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının, aşağıda belirlenen Çalışma Programına bağlı olarak Genel Kurul’da görüşülmesine Karar verir ve İçtüzüğün 103’üncü maddesi gereğince almış olduğu bu Kararı, Genel Kurulun onayına sunar:

                                                                                                 İlker NEVZAT  

                                                                                   Cumhuriyet Meclisi Başkan Vekili

2003 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ

GENEL KURULDA GÖRÜŞÜLECEĞİ GÜN VE SAATLARI

BELİRLEYEN ÇALIŞMA PROGRAMI

	(1)
	Tasarının görüşülmesine, 27 Kasım 2002 Çarşamba günü başlanacak ve Tasarı üzerindeki çalışmalar 12 Aralık 2002 Perşembe günü tamamlanacaktır.



	(2)
	Tasarının görüşülmesi tatil günleri dışında her gün kesintisiz olarak sürdürülecektir.



	(3)
	Tasarı üzerindeki görüşmeler, ekli Cetvelde belirlenen programa bağlı olmak üzere her gün saat 10.00’da başlayacak ve günlük çalışma programı tamamlanıncaya kadar devam edecektir.


2003 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ 

GENEL KURULDA GÖRÜŞÜLME PROGRAMI

	GÜN
	GÖRÜŞÜLECEK PROGRAM



	27 Kasım 2002

Çarşamba
	1.

2.

3.


	Tasarıya ilişkin Komite Raporunun  okunması.

Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmelere  Maliye Bakanının sunuş konuşması ile başlanması.

Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmelerin tamamlanması ve Tasarının madde madde   görüşülmesine geçilmesi.



	28 Kasım 2002

Perşembe
	1.
	Program 01;
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 02;
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet  Meclisi Bütçesinin görüşülmesi.

	
	
	Program 16;
	Sayıştay Başkanlığı Bütçesinin görüşülmesi.



	29 Kasım 2002

Cuma
	1.
	Program 03;
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Başbakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 04:
	Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.


	Program 14;


	Mahkemeler  Bütçesinin görüşülmesi.

	2 Aralık 2002

            Pazartesi
	1.
	Program 05;
	Dışişleri ve Savunma Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 20;
	Savunma Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.
	Program 17;
	KamuHizmetiKomisyonuBaşkanlığının Bütçesinin görüşülmesi



	
	4.
	Program 18;
	YüksekYönetimDenetçisiOmbudsman) Bütçesinin görüşülmesi.

	3 Aralık 2002

Salı            
	1.
	Program 07;
	İçişleri, Köyişleri ve İskan

Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 19;
	Polis Genel Müdürlüğü Bütçesinin görüşülmesi.



	9 Aralık 2002

Pazartesi
	1.
	Program 08;
	Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.



	
	2.
	Program 09;
	Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.



	10 Aralık 2002

Salı
	1.
	Program 10;


	Tarım ve Orman Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 15;
	Hukuk Dairesi Bütçesinin görüşülmesi.



	11  Aralık  2002

Çarşamba
	1.
	Program 11;
	Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 12;
	Turizm ve Çevre Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.



	12 Aralık 2002

Perşembe
	1.
	Program 13;
	Çalışma, Sosyal Güvenlik, Gençlik ve Spor Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Program 06;
	Maliye Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.

4.
	Gelirler Bütçesinin görüşülmesi.

Tasarının madde madde görüşülmesinin tamamlanması ve bütününün oylanması.    



BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Kâtip. 


Sayın milletvekilleri, tekrar oyluyorum. Programı; Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Başkanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Sosyal Sigortalar (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


KÂTİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ BAŞBAKANLIĞI

22.11.2002

SAYI: BB/11/98-360

KONU: İvedilik. 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


İlgi: 17.10.2002 tarih ve BB/11/98-360 sayılı yazımız. 


İlgi yazınız ile sunulan Sosyal Sigortalar (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, Sosyal Sigortalar Dairesinde hizmetlerine acilen ihtiyaç duyulan eczacılara yasal statü kazandırmak amaçlandığından Tasarının süratle yasalaşması gerekli görülmektedir. 


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesi hususunda gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU 










                  Başbakan

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 


Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser? Oybirliği ile geçmiştir. 

Şimdi de okutulup bilgiye sunulacaklar. Maliye Bakanlığının 2002 Mali Yılı Bütçesi Ekim Ayı Bütçe Uygulama Sonuçlarını Gösterir Mali Tablolara ilişkin Tezkeresi. Okur musunuz lütfen. 

KÂTİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

MALİYE BAKANLIĞI

	Sayı: M.B.13/83
	Lefkoşa :12/11/2002


Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 

KONU: Ekim Ayı Bütçe Uygulama Sonuçları ilişikte sunulmuştur. 

Bilgilerinize saygı ile arz olunur. 

Mehmet BAYRAM

Maliye Bakanı

BAŞKAN – Şimdi de görüşülecek tasarı ve komitelerden gelen diğer işler. 

Sayın milletvekilleri, birinci kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi altıncı kısma, görüşülecek tasarı ve öneriler ile komitelerden gelen diğer işler kısmına geçiyoruz. Bu kısımda birinci sırada, Genel Kurul Tarafından Bir Daha Görüşülmek Üzere Komiteye Gönderilen Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik No:4) Yasa Önerisinin görüşülmesine kaldığımız yerden devam ediyoruz. 

III.GÖRÜŞÜLEN TASARI VE ÖNERİLER

Sayın milletvekilleri, Geçici 1’inci madde okunmuş ve madde ile ilgili bir öneri vermiştik. Şimdi bu öneriyi okutuyorum. Okur musunuz lütfen? 

KÂTİP – 

ÖNERİ

19 Kasım 2002

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


Öz: Genel Kurul Tarafından Bir Daha Görüşülmek Üzere Komiteye İletilen Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik No:4) Yasa Önerisi Hakkında Değişiklik Önerisi.


Öz’de adı geçen Yasa Önerisinin Geçici 1’inci Maddesinin altıncı satırında yer alan “dikkate alınır” sözdizisinin sonuna “ve yalnız emeklilik maaşı bağlanır” sözdizisinin eklenmesini İçtüzüğün 99’uncu maddesi uyarınca önerir, saygılar sunarım.

Nurten HÜDAVERDİOĞLU

                                                                                                                  Komite Başkanı

Gerekçe: Geçici 2’nci maddeye paralellik sağlanması ve azaltılmış emeklilik maaşı hesaplanması kurallarına daha açıklık getirilmesi amacıyla yapılması öngörülmüştür.

BAŞKAN – Öneri hakkında söz isteyen var mı? Yoktur. Önerinin dikkate alınıp alınmamasını oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Şimdi Öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Madde madde okur musunuz lütfen?

KATİP - 

	Geçici Madde

Bu Yasanın Yürürlüğe Girdiği Tarihten Önce Güvenlik Kamu Görevinden Ayrılanlara İlişkin Kurallar


	1. Bu Yasa kuralları, bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önce bu Yasanın 2’nci maddesi ile değiştirilen Esas Yasanın 51’inci maddesinin (4)’üncü fıkrasında öngörülen nedenlerle, güvenlik kamu görevinden ayrılanlar hakkında da uygulanır ve emeklilik maaşının hesaplanmasında kişinin görevden ayrıldığı tarihteki kadrosu ve bareminin bugünkü karşılığı dikkate alınır ve yalnız emeklilik maaşı bağlanır. 



BAŞKAN – Yasa Önerisinin Geçici 1’inci Maddesini değiştirilmiş şekliyle oyluyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


KÂTİP -  

	Geçici Madde

33/1984 Sayılı Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik No:2) Yasasının Yürürlüğe Girdiği Tarihte Görevde Bulunanlardan On Fiili Hizmetini Tamamlayıp İstifa Eden veya Görevden Çekilenlerin Durumu

26/1977

    9/1979

  18/1980

  26/1982

  54/1982

  14/1983

  22/1983

  20/1985

    3/1986

  14/1987

  38/1987

    4/1990

  50/1990

  35/1997

  23/1998

  36/2000

  29/2001

  38/2001

  23/2002

  30/2002
	2. 33/1984 Sayılı Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik No:2) Yasasının yürürlüğe girdiği tarihte Güvenlik Kuvvetlerinde Muvazzaf Subay veya Astsubay olarak görevde bulunanlardan; sözkonusu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten sonra on fiili hizmet yılını  tamamlayıp istifa eden veya görevden çekilenler, başka herhangi bir yasada aksine kural bulunup bulunmadığına bakılmaksızın Emeklilik Yasası uyarınca, varsa kamu hizmeti dahil, özel hizmet eklemeleri de dikkate alınarak,  emeklilik işlemine tabi tutulurlar.

           Emeklilik maaşının hesaplanmasında kişilerin görevden ayrıldığı tarihteki kadrosu ve bareminin bugünkü karşılığı dikkate alınarak kendilerine yalnız emeklilik maaşı bağlanır.

          Bu madde kurallarından yararlanan kişilere hiç bir nam altında geriye dönük olarak ikramiye veya başka bir maddi menfaat verilmez.



BAŞKAN – Yasa Önerisinin Geçici 2’nci Maddesini oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


KÂTİP -  

	Yürürlüğe

Giriş 
	3. Bu Yasa, haksahipliliği açısından haksahibinin görevden ayrıldığı  tarihten; mali kurallar açısından ise Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.





BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Yasa Önerisinin madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir, üçüncü görüşmesi Kısa İsmi okunmak ve bütünü oylanmak sureti ile yapılacaktır. Okur musunuz lütfen?


KÂTİP -  

	Kısa İsim

15/1979

     28/1981

       1/1982

     17/1982

     10/1984

     33/1984

        7/1985

      37/1986

      33/1987

      62/1987

      12/1988

      30/1988

      15/1989

        5/1990

       12/1991

       81/1991

       13/1992

       24/1992

         4/1993

       54/1993

         3/1994

         9/1995

        20/1995

        10/1996

        13/1996

        18/1997

        14/1998

        35/1998

          5/1999

          5/2000

         17/2000

         15/2001

         24/2002

         40/2002 

         67/2002


	1. Bu Yasa, Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik No:4) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Güvenlik Kamu Görevlileri Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN – Yasa Önerisinin bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; ikinci sırada, Tarımsal İşletme ve Üreticilerin Kaydı ve Üretimin Desteklenmesi Yasa Tasarısı ile Ekonomi Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşülecektir.


Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız lütfen?


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI SÜHA TÜRKÖZ – Sayın Başkan, Sayın milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLİSİ 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN 

“TARIMSAL İŞLETME VE ÜRETİCİLERİN KAYDI VE ÜRETİMİN DESTEKLENMESİ YASA TASARISI (Y.T.NO: 237/3/2001)”NA 

İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 17, 24 ve 31 Ekim 2002 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda Tarımsal İşletme ve Üreticilerin Kaydı ve Üretimin Desteklenmesi Yasa Tasarısını Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile Tarım ve Orman Bakanlığı Müsteşarı ve ilgili Birlik ve Odaların verdiği bilgiler ve görüşler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oyçokluğuyla  kabul etmiştir.


Tasarının 2’nci maddesinden 8’inci maddesine kadar olan maddeleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Tasarının 8’inci maddesi bu Yasadan yararlanabilmek için yapılacak başvuruların şeklini düzenlemekteydi. Komitemiz, maddeyi sözkonusu başvuruların hangi kanallar yoluyla olacağını belirlemek amacıyla yeniden kaleme alarak oyçokluğuyla kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının “Başvuruların Değerlendirilmesi” yanbaşlıklı 9’uncu maddesini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Tasarının 10’uncu maddesi bakanlığa yapılan başvurulardan yanlış veya eksik beyanda bulunanlara para cezası verilmesini öngörmekteydi. Komitemiz, eksik beyanda bulunmanın iyi niyetli üreticileri haksız yere cezalandırabileceği gerekçesiyle maddeyi, eksik beyanda bulunanların cezalandırılması yerine yalan beyanda bulunanların cezalandırılması yönünde oyçokluğuyla yeniden kaleme alarak oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Tasarının 11’inci ve 12’nci maddeleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Komitemiz, yürürlüğe girişi düzenleyen Tasarının 13’üncü maddesini aynen ve oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının tümünü oyçokluğuyla  kabul etmiştir.


Komite üyelerinden Sayın Kadri Fellahoğlu Tasarının maddelerine ve tümüne ret oyu kullanmıştır. Komite üyelerinden Sayın Tahsin Mertekçi ise Tasarının 1’inci maddesine ret oyu kullanmakla birlikte Tasarının diğer maddelerinin ve tümünün oylamasına katılmamıştır.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir.

	
	Süha Türköz

(Başkan)


	

	
	
	

	
	Dr. Hatice Faydalı

(Başkan Vekili)


	

	
	
	

	Kadri Fellahoğlu

(Üye)
	
	Osman İmre

(Üye)



	
	
	

	(Son Oylamaya Katılmadı)

Tahsin Mertekçi

(Üye)


	
	Hüseyin Öztoprak

(Üye)

	
	
	

	H. Şükrü Serdaroğlu

(Üye)


	
	Hasan Taçoy)

(Üye)



	
	
	

	
	Türkay Tokel

(Üye)


	




31 Ekim 2002

GENEL GEREKÇE

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde üretimin geliştirilmesi ve üreticinin daha iyi bir konuma getirilebilmesi amacıyle yapılacak plan ve programların başarılı olması için üreticilerin kayıtlarının tutulması gerektiği doğmuş ve “Tarımsal İşletme ve Üreticilerin Kaydı ve Üretimin Desteklenmesi” Yasa Tasarısı hazırlanmıştır.

MADDE GEREKÇELERİ

	1. Madde
	1-  Yasanın ismini düzenlemektedir.

	
	2-  Yasada ayer alan tanımları düzenlemektedir.

	
	3-  Yasanın Amaçlarını düzenlemektedir.

	
	4-  Yasanın kapsamını düzenlemektedir.

	
	5-  İşletme ve Üreticilerin kaydını düzenlemektedir.

	
	6- Teşvik edilecek ürünlerin belirlenmesini düzenlemektedir.

	
	7-  Üretim riskini düzenlemektedir.

	
	8-  Başvuru yöntemini belirlemektedir.

	
	9- Başvurunun değerlendirilmesini düzenlemektedir.

	
	10- Yanlış beyana uygulanacak müeyyideyi düzenlemektedir.

	
	11-  Tüzük yapmayı düzenlemektedir.

	
	12- Yasanın yürütülmesini düzenlemektedir.

	
	13- Yürürlüğe girişi düzenlemektedir.

	
	

	
	



BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Milletvekili. 


Tasarıyı genel görüşmeye açıyorum. Bütünü üzerinde söz isteyen var mı? Mehmet Emin Karagil, Sonay Adem, başka söz isteyen var mı? Kadri Fellahoğlu. Başka yazılmak isteyen var mı? Şu an yok. 


Buyurun Sayın Karagil. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; size sansasyonel adı ile, üretime dayalı büyümeye geçiş programından bir madde okuyayım. Madde 8(2), madde 8, tarım politikalarına yönelik önlemlerdir. Madde 8(2), tarımda en geç 1/1/2003 tairhinden itibaren doğrudan gelir desteği sistemine geçilmek üzere Türkiye Cumhuriyetinden talep edilen teknik destek ve donanımın sağlanması sonrasında, ivedilikle üretici tanımı yapılacak ve bu tanım kapsmaında detaylı kayıt sistemi oluşturulacaktır. Doğrudan gelir desteğinin uygulamaya girmesi ile devlet tarımsal ürünlerde taban fiyatı açıklaması uygulamasından vazgeçecek, böylece fiyatların arz talep dengesine göre oluşumuna olanak sağlanacaktır. Doğrudan gelir desteği sistemi için gerekli düzenlemeler 2003 Yılı Bütçesinde yer alacaktır. Doğrudan gelir desteği sistemine geçilmesi ile birlikte tarımsal ürünler üzerindeki tüm subvansiyonlar kaldırılacak, doğrudan gelir desteği ödemeleri yapılmaya başlanacaktır. Tarımda uygulanacak doğrudan gelir desteği uygulamasına paralel olarak en geç 1/1/2003 tarihine kadar hayvancılıkla ilgili teşvikler yeniden düzenlenecek, süt ürünlerinin aracı devlet kuruluşları olmadan, ihtiyaç sahiplerince doğrudan satın almalarını sağlayıcı düzenlemeler ve teşvikler uygulanacaktır. Devlete ait depolar kiralama ve özelleştirme suretiyle, özel kurum veya kuruluşların kullanımına verilecektir. 

Şimdi görüşmekte olduğumuz Yasanın gündeme geliş nedeni bu maddedir. Ve bu Yasa geçmezden önce de bu önlemler paketinin veya üretime dayalı büyümeye geçiş programının gerekleri, yasası olmadan da uygulamaya girmiş bulunmaktadır. Düşünebilir misiniz, böyle bir yasa yok ama Bütçe Komitesinde 2003 Yılı Bütçesi görüşüldü ve yasaya dayanmayan birtakım kalemler bu görüşmeler sırasında onaylandı ve Genel Kurulun önüne geldi ve yarın da bu Bütçe Genel Kurulda görüşülecek, henüz yasa yok. Şimdi ülkemiz için tarım politikaları çok önemli. Çünkü hala nüfusumuzun önemli bir kesimi tarımsal üretimle geçinebilmekte veya tarımsal üretimle iştigal etmektedir. Ve bu tarım politikası içinde de üreticinin desteklenmesi, hele bizim gibi kurak bir iklimde tarım yapan insanlar için üretimin desteklenmesi şart. Bu üretimin desteklenmesi konusunda birtakım politikalar bugüne kadar uygulandı. İşte genellikle de bizim ülkemizde uygulanan kredi politikası veya sübvansiyonlarla bu işin ayakta tutulmasına çalışıldı. Bu tarımı destekleme politikalarından biri de doğrudan gelir desteği altında bu işle iştigal eden insanlara belli programlar, belli görüşler doğrultusunda birtakım maddi destekte bulunarak bu insanların bu sektörde hayatlarını kazanmaya devam etmeleri konusunda teşvik edilmesi konusudur. Bu konu yeni, yani dünyada da yeni. İşte söylendiğine göre uzmanlar tarafından ilk defa 1996 yılında Avrupa Birliği ülkelerinde yürürlüğe girdi. 1996-2002’de de bizim ülkemizde bunlar telaffuz edilmeye başlandı. Fakat kısa bir süre önce Atatürk Kültür Merkezinde yapılan bir panelde de söyledim, nüfusuna oranla büyük bir kamu sektörü olan bu ülkenin bu tip programları başkalarının direktifi ile değil, kendi uzmanlarının araştırmaları sayesinde, kendi uzmanlarının konuyu takibi sayesinde bulup buluşturmaları ve bu ülkenin gündemine taşımaları gerekirdi bizde öyle olmadı. Bizde bu iş ekonomik istikrar önlemleri paketi ile ülkenin gündemine geldi. Tabii normal bir ülkede bu önlemler başka araçlarla da desteklenmektedir. Yani sadece doğrudan gelir desteği vermekle tarımı ayakta tutamazsınız veya sadece kredi politikasıyla ayakta tutamazsınız. Şimdi ambargolar altında ürettiğini satamayan bir ülkede sadece doğrudan gelir desteğiyle tarımı ayakta tutabileceğim diye bir hayale kapılırsanız olmaz. Çünkü bu ekonomik paketin devamını özellikle okudum. Diyor ki; yani bu programı uygulayacaksınız, ama bu programı uygulayınca bütün sübvansiyonları kaldıracaksınız, bu programı uygulayınca SÜTEK’i de ortadan kaldıracaksınız, TÜK’ü de ortadan kaldıracaksınız, tamamen bu işi özelleştireceksiniz. 


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) – Ancak birinci paketi konuşuyorsun. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Yok, ikinci pakettir. Sen hiçbirini, ne birinciyi okudun, ne ikinciyi okudun, belli oluyor. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – Birinciyi konuşuyorsun. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Benim okuduğum ikinciydi. Ha, bizden gizli üçüncü, dördüncü paketler varsa olabilir. 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Ne birincisinde hayır var, ne ikincisinde var İrsen Bey.  


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – Bunun üzerine biz de tarihe kaldık. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Sizde üçüncüsü...


BAŞKAN – Lütfen sayın milletvekilleri, müsaade edin Sayın Karagil konuşsun. 


MEHMET EMİN KARAGİL – Üçüncüsü, dördüncüsü varsa, bu ülkenin kamuoyundan gizli başka imzalar attıysanız onları da bir zahmet hiç olmazsa bu ülkenin milletvekilinin bilgisine getirin de ona göre konuşalım. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – Gelişmeleri takip etmiyorsunuz. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – İrsen Bey hep böyle zamana oynar. Zamana oynaya oynaya oynaya bu memleketin kırk yılını çaldınız. Hala daha aynı düşünce ile devam ediyorsunuz. Zamana oynayın. Yani işte belki kurtulursunuz. İşte Tayyip’e gitti, Tayyip geldi, bakarsınız kurtarırsınız. Yani ne olacak? 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – Bizim dönemimizde toplum hiçbir zaman sıkıntıya düşmedi. Tamamen güven içinde oldu.  


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Sizin bu devri iktidarınızdan dolayı bu toplum şimdi ne yapacağını bilemiyor. Yani kırk yıl Rumun malını dağıttınız, bunun karşılığında siyasi çıkar sağladınız. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Toplum ne yapacağını gayet iyi biliyor. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Şimdi de geldiniz toplumu kayalara tosladınız, hala daha politika yaptık diye... Ben sizin yerinizde olsaydım istifayı çoktan vermiştim. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Buyur sen ver. Herkes kendi adına konuşur. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Ben sizin gibi yalan...


BAŞKAN – Lütfen sayın...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Sen ver. Herkes kendi adına konuşur. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Yalan söylemedin insanlara, hep doğrudur söylediğim...


BAŞKAN – Sayın milletvekili, karşılıklı konuşmayın lütfen. Devam edin lütfen. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Sadece doğrudan gelir desteği vermekle bizim ülkemizde tarımsal politika uygulanması mümkün değil çünkü bizim ülkemizde ambargolar var. Yani biz normal bir ülke gibi ürettiğimizi dünyanın en kaliteli ürünü olsa bile alıcı bulup da satamayız. İşte patatesimiz, işte hellimimiz. Ancak birtakım avantajları olabilirse dış alıcı bu ürünleri alabilir. Ya çok ucuza verirsiniz, ya efendim o ürünün o yıl içinde bizim dışımızdaki ülkelerde üretiminde herhangi bir aksama olmuşsa, işte narenciye, Türkiye’de don olayı olursa bizim narenciyemiz satılıyor. Patates eğer Avrupa’da eğer o yıl hasatta bir sorun yaşanırsa, geçen yıl olduğu gibi 2000 ton satıp biraz nefes alabiliyorsunuz. Ama geçen yılın programını bu yıl da uygulamaya çalışırsınız, bu defa 6-7 bin ton alırsınız. 3 bin ton satarsınız, 4 bin tonunu satabilmek için hayvan yemi olarak satmanın yollarını ararsınız, üçe alıp bire satmaya çalışırsınız, ama yine de çöpe dökmekten kurtulamazsınız. Çünkü biz normal bir ülkedeyiz. Ha önümüzdeki günlerde eğer böyle bir şans yakalarsa bu ülke, o zaman bu sadece yani gelir desteği ile de belki üreticiye yeni bir katkıda bulunmak işin başarılı olmasını sağlayabilir.

Ben yasa konusunda birtakım şeylerin yanlış başladığını veya yanlış başlatıldığını gündeme getirmek için söz aldım. Şimdi...

HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) – Sayın Karagil, o satma imkanını yakaladığımız zaman da ekecek toprağımız kalmayıyor.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Sayın Öztoprak, ben isterim Sayın Tarım Bakanı burda bir direktif versin ve sorsun bakalım bu mevcut toprakları kaç kişi ekiyor. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – En az 4 bin kişi. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Kaç kişi ekiyor acaba? 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – En az 4500 kişi. Bahçeciler hariç.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Sizin öyle bir statistiğinizin olduğunu da sanmıyorum. Yani bugün İskele’deki toprakları üç kişi ekmektedir. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Bırak İskele’yi. Boğuldun o İskele’nin içinde. Çık biraz memleketi gez. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Mesarya’daki toprakları da...

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Daha bir de bölge milletvekilisin.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Mesarya’daki toprakları da beş kişi ekmektedir. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Hep ağzını açan, İskele.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Alayköy’ün ovasını da iki kişi ekmektedir. Yani bunu bilmeyen mi var bu memlekette? 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Bütün memleket İskele. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Yani sizin verdiğiniz bir norm arazisiydi.

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – İlla bölgecilik.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Bir norm arazisiydi. İnsanların geçinebilmesine imkan var mıdır? Sayın Öztoprak, bir araştırın bilmeniz lazım. Acaba Güzelyurt’ta narenciyeyi kaç kişi narenciye ile ilgili tarım yapmaktadır bu ülkede? Yani 10 bin 15 bin dönüm arazi eken insanlar var bu ülkede. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Ama hayal görün yahu? Hayal görün? Amerika mı burası? Hayatında 10 bin dönüm...

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Hiçbir şeyden haberiniz yok o zaman sizin. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Yok, her şeyden haberim var da, hayata 10 bin dönüm arazi yapan adam bu memlekette doğmadı. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Kuraklık olsun diye dua eden çiftçiler var bu ülkede. 

HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) – Birkaç bin dönüm duydum ama, öyle 15 bin dönüm duymadım. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Evet, evet.

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Mümkün değil, atar işte. 10 bin 15 bin...

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Siz öyle zannedin efendim, söz öyle zannedin. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Hayal.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  100 dönüm tarla ile çiftçilik yapacak insanlar da geçinecek. 100 dönümü işte bugünkü rayiç 400 milyon yıllık kirası var, o 400 milyonu alır birileri de eker. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Dönümü galiba o kürsünün büyüklüğünde hayal ediyorsun Sayın Karagil. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Birileri de eker. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Dönümünden haberin yok galiba. 10 bin, 15 bin dönüm arazi.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Ne ise, az kaldı. Sizin gibi mühendislerden, sizin gibi politikacıladan kurtulmamız için çok az bir süre kaldı. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Aman size kalmasın da!

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  İşin uzmanlarına kalmasını istiyoruz. Bize kalmasını da istemiyoruz. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Zaten beceremiyorsun. Sen söylüyorsun beceremediğini. Milletvekilliğini beceremediğini sen söyledin yerel seçimlerde. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Araştırın efendim, araştırın. 

HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) – Benim köyümün toprakları 5500 dönümdür. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Mesarya’nın yarısını ekenler var ve İskele ovasını ekenler var. Haberiniz yok mu bunlardan?

HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) – Bir köyün toprağı 5500 dönümdür. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – İşte o kürsü kadar zannediyorsun bir dönümü.

BAŞKAN – Sayın Karagil, lütfen karşılıklı angajmanlara girmeyelim. Aksi taktirde bir yere varmayacağız. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Ülkenin gerçeklerinden bihaber ülkeyi idare etmeye çalışıyorsunuz. Onun için bu hale geldik. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Biz de yararlanmak için canı gönülden dinliyoruz burda konuşmayı. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir üretici tanımı. Bu Yasada yani başka hiçbir yasamızda üretici tanımı yok. Bu Yasada bir üretici tanımı var ve okuyayım. “Üretici, bitkisel veya hayvansal üretimle uğraşan gerçek veya tüzel kişileri anlatır.” Hiçbir ayrım yoktur. Yani bu üretici aynı zamanda sanayi ile de iştigal edebilir. Bu üretici aynı zamanda turizm ile de iştigal edebilir. Yani geçimini sadece tarımsal üretimden veya hayvansal üretimden sağlayan...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Avrupa Ortak Birliğinin, ki istersiniz canı gönülden, onun tarifidir bu Sayın Karagil. 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Şimdi çıkacağız da tarihi konuşalım. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Avrupa Ortak Birliğinde...


BAŞKAN – Lütfen erteleyin yahu da söz alırsınız, konuşursunuz daha sonra. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Rekabetle ilgili yasalar da var. Tüketicinin korunması ile ilgili yasalar da var, kartelleşmeyi engelleyecek yasalar da var. Bizim gibi isteyen istediğiniz yapsın diye bir düzen dünyanın hiçbir yerinde yoktur. Bu üretici tanımı bizim ülkemiz için uygun değildir. Ve bu üretici tanımından yola çıkılarak üretimi destekleme konusunda politika saptarsanız ve girdi desteği ve gelir desteği sağlarsanız, neticede bu toprakların büyük bir bölümünü işleyen, o topraklarda tarımsal faaliyet gösteren ve hayvancılığın büyük bir kısmını tekel olarak nerde ise eline geçirmiş olan birkaç kişiye girdi desteği sağlamanın ötesinde birşey yapamazsınız. Bu da bu ülkede tarımsal üretimle hayvansal üretimle geçinmeye çalışan büyük bir nüfusun zararına olur, başka birşey değil. Çünkü siz 100 dönüm, bir norm arazi 100 dönüm. Ağaçlık bir bölgede ise bir zeytin ağacı yarım dönüm, bir harup ağacı yarım dönüm hesabı ile insanları topraklandırdınız, ondan sonra bu topraklarda tarım yapın dediniz ve şimdi böyle 100 dönümün 50 dönümünü hububat ekebilecek olan bir çiftçi ailesine, bir hayvancıya girdi desteği veya gelir desteği yaptığınızı zannediyorsunuz. Öyle değil Sayın Bakan. Ben iddia ediyorum ki, büyük oranda topraklar belli kişilerin kullanımına geçmiştir. Kira yolu ile avans vererek şey yaparak, belli kişilerin kullanımına geçmiştir. Ve siz bu girdi desteği ile, bu gelir desteği ile ancak belli kişileri finanse edeceksiniz. Şimdi tarımsal politikaların içinde tarım arazilerinin veya hayvancılığın belli projeler dahilinde belli sayıların üzerinde yapıldığı zaman veya belli alanların üzerinde yapıldığı zaman, ancak bir geçim kaynağı veya bir gelir kaynağı olabileceğini ortaya koyuyor. Dolayısıyle siz böyle bir planlamayı yapmadan girdi desteği yapmakla bu kesimden ekmek yiyen ve devletten başka iş istemeyen, zaten istese de almayacak ya, başka iş istemeyen insanlara herhangi bir rahatlama getiremezsiniz. Dolayısıyle bu üretici tanımının üretim dışında başka bir gelir kaynağı olmayan insanlarla sınırlı olması gerekir kanaatindeyim. 


Yasanın amacı doğru alınmış, çünkü öyle istenmişti. Bu Yasanın amacı, ülkede yapılacak tarımsal üretimin planlanması, halkın beslenmesi için gereksinim duyulan temel ürünlerin ve ülke ekonomisi üretimde yarar görülen tarımsal ürünlerin üretimini yapan üreticilerin dünya piyasalarında rekabet edebilmeleri için alınması gereken önlemler ve yapılması gereken işlerin yapılmasıdır. Bu yılki uygulama böyle değil kanaatimce. Bu yılki uygulama kesinlikle böyle değil. Daha düne kadar yağmur altında ovalarda tutulmakta olan arpalar, gidip görseniz ambarlardaki o arpaların halini.Sokakta iken biz bu yıl arpa üretimini teşvik ediyoruz bu girdi desteği ile. Bu girdi desteği ile arpa üretimini teşvik ediyoruz. Oysa bu enstrüman, bu gelir desteği konusu veya girdi desteği konusu size üretimi planlama konusunda bir araç olarak sunulmaktadır. Binlerce ton buğday alan bir ülkede, buğday satın alan ithal eden bir ülkede, buğdayla ilgili bir planlama yapabilirdiniz. Tabii meteorolojik şartları çok önceden bilmenize neden yok. Daha geçen gün bu yıl yağışların geç başlayacağını, ama iyi bir yıl olacağını geçen gün siz söylediniz. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Tahmin tabii, bizim söylediğimiz tahmindir. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) -  Yani rahatlıkla bu ülkede demek ki 25 yılda 28 yılda iki defa kuraklık olan Karpaz’da buğday ekimini teşvik edebilirdiniz. Bu politika ile, bu enstrüman ile buğday üretimini teşvik edebilirdiniz. Beşparmak Dağlarının eteklerinde bu üretimi teşvik edebilirdiniz. Böyle bir planlama imkanınız vardı. Siz buğday için birşey getirdiniz, diyorsunuz ki tohumu TÜK’ten alana 3 milyon prim vereceğim. Ben tohumu geçen yıl aldım 500 bin Türk Lirası kilosu. Aldım, ürettim ve bu tohumu hemde el altından sattığınız tohumu. Yani el altından evet. Bal 2000, Atilla 75. İki tür tohum getirdiniz geçen yılbaşına yakın, tır üzerinde getirdiniz ve el atlından sattınız. Belli milletvekillerini, belli bir bölge temsilcilerinizi araya koyarak el altından sattınız. Peki bu üründen bir şekilde normalin iki mislini, üç mislini satın alarak elde eden ve bundan tohum elde eden üreticiyi niye mağdur ediyorsunuz? Niye teşvik etmiyorsunuz buğday üretmesi için? Hali hazırda bu konuda üretim yapmak için istekli insanlar ve buna uygun toprağı olan insanlar varken, niye buğday üretimini teşvik etmiyorsunuz da bu ülkeye buğday ithalatı yolu ile buğday ithal ediyorsunuz? İşte üretimi desteklemenin bir yolu. Yani teşvik edin, buğday ürününün olabileceği bölgelerde buğday ekilmesini bu enstrümanla teşvik edin. Arpaya 3 milyon dönümü verirken, buğdaya 5 milyon verecek. Girdi desteği yapan insanlar gitsin buğday eksin. Bu yasada olmasına rağmen yasanın amaç bölümünde olmasına rağmen, bu yıl bu amaca uygun davranılmamıştır. Bunu söylemek istiyorum. 


Bir başka maddesi var, bütün çiftçi Lefkoşa’ya taşındı. Üretici belgesi alabilmek için bütün çiftçi Lefkoşa’ya taşındı. İki tane suni gübre ithalatçısı ülkemizde Çiftçiler Birliği ve Kıbrıs Türk Kooperatif Merkez Bankası bu tespitler önceden yapılıyor, yani bir sezon önceden yapılıyor. Kimin ne kadar kimyevi gübre talep ettiği, daha sonra girdi desteği konusu gündeme gelince, insanlar Çiftçiler Birliğinden üretici belgesi almak mecburiyetinde bırakılıyor ve üretici belgesi almak isteyenler Çiftçiler Birliğine gittiğinde Çiftçiler Birliğinden kimyevi gübre almayacak olan insanların belgelerinde birtakım eksikliklerle, ya mühür yok ya imza yok ya işte belge verme konusunda pazarlık yapılıyor. Gübreyi bizden alırsanız veririz, gübreyi, bizden almazsanız vermeyiz gibi birtakım şeylerle bir dengesizlik bir eşitsizlik ortaya çıkarılıyor, şey yapılıyor. Bunun üzerine Kooperatif Merkez Bankası yöneticileri devreye giriyor ve komisyonda da buna dönük bir düzenleme. İşte deniyor ki, bu yasa uyarınca yapılacak destekten veya üretim riskine katkıdan yararlanmak isteyen üreticiler doğrudan doğruya veya üye oldukları kooperatifler aracılığı ile Bakanlığa yazılı olarak başvurabilirler. Yine Çiftçiler Birliğine uğramadan da bu belgeye sahip olabilirler, bu katkıya sahip olabilirler. Doğrudan doğruya yapılacak başvurularda üreticilerden ilgili birliği üye olduklarına dair üyelik belgesi aranır. Kooperatifler aracılığı ile yapılan başvurularda ise ilgili kooperatife üye olmak yeterlidir. Herhangi bir birliğe üye olma zorunluluğu aranmaz. Ben buna karşıyım mesela. Bence bu memlekette çiftçilik yapan herkes Çiftçiler Birliğine üye olması gerekir ve ben defalarca...


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) -  Kooperatifleri kapatalım. 


MEHMET EMİN KARAGİL   (Devamla) -  Kooperatifin fonksiyonu başkadır, Çiftçiler Birliğinin fonksiyonu başkadır Sayın Milletvekili. 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) -  Nedir fonksiyonu onu anlat bize de anlayalım Sayın Karagil madem o kadar bilgilisiniz kooperatifler konusunda. 


MEHMET EMİN KARAGİL   (Devamla) -  İşte benzettiğiniz...


BAŞKAN -  Lütfen Sayın Taçoy müsaade edin söylesin. 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) -  Komiteyi takip etmediniz.


BAŞKAN -  Söz alırsınız söylersiniz.


MEHMET EMİN KARAGİL   (Devamla) -  Benzettiğiniz kurumlardan birisi de kooperatiftir. 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) -  Aynı konuyu Çiftçiler Birliği Başkanı ile görüştük Sayın Karagil. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)  (Devamla) -  Arpalık olarak kullandığınız ve benzettiğiniz kurumlardan biri de kooperatiftir. 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) -  Yıllarca yapılan bir sistemi Karagil değiştirecek. 


MEHMET EMİN KARAGİL   (Devamla) -  Kooperatifi eğer siyasi amaçlarınız için bu şekilde tepe tepe kullanmasaysınız kooperatif bugün sadece çiftçinin yanında olurdu. Sadece çiftçinin yanında olurdu ve böyle yasalarda, böyle acaipliklere de gerek kalmazdı. Bu ülkenin en yaygın orgütü tarım daireleri olmasılazım. Ülke genelinde tarım yapılıyor, yani Lefke’nin geçimi tarım, Güzelyurt’un öyle, Mesarya’nın öyle, Karpaz’ın öyle. Tarım Daireleri ne alemde? Yani bir Mağusa’da, bir İskele’de, Mehmetcik’deki boş, efendim Erenköy’deki boş, Geçitkale de bazan var bazan yok. Bucak merkezlerinde birer şube olması çünkü görevi sadece tarım yapan insanların şey yapması değil, işte budama mevsimine geldik, Tarım Dairesinin uzmanının görmediği hiçbir ağacı kesmemek lazım. İşte yani harup ağacı kalmadı, Tarım Dairesinin görevlileri nerde? İzlese, günü gününe üreticiyi bilinçlendirse, Bakanlığı haberdar etse ve bu konuda mücadele yapılabilse, biz her şeyi kağıt üzerinde kurduk, Tarım Bakanlığımız ve Tarım Dairelerimiz var, tarım müfettişlerimiz var ama hiçbir şey yok, burada da yok ve bir bucak merkezinde tarım dairesi olsa bile, tarım dairesinde bir görevli olsa bile bu konuda üretici kaydı ile hiçbir fonksiyonu yok. İlla bu vatandaş çıkacak ve gelecek Bakanlığa, Bakanlıkta kaydını yapacak veye gidecek Kooperatif Merkez Bankasında kaydını yapacak veya gidecek Lefkoşa’da Çiftçiler Birliğinde kaydını yaptıracak diye bir usul. Bu Yasanın bu maddesinde bence tarım dairelerinde bu işin yapılabileceğini koyabilmek lazım. Ha günün birinde eğer Çiftçiler Birliğinin yöneticileri dernek olmanın ötesinde yasal bir kurum olmayı kabul ederler ve bu konuda uğraş verirlerse ve bir Yasa çerçevesinde kurulurlarsa nasıl Tabipler Birliği var, nasıl Eczacılar Birliği var, eğer bir Çiftçiler Birliği de olursa bu memlekette bu Yasa çerçevesinde bu görevi onlara da verirsiniz ve onlar da bu memlekette, bu alt yapının oluşumu konusunda yasal bir çerçevede söz sahibi olabilirler. Yani Ahmet’e başka, Mehmet’e başka davaranma yetkisini alırsınız ellerinden ve bir yasal çerçeve dahilinde herkese aynı muameleyi yapma durumu ile karşı karşıya gelirler. O şekilde Çiftçiler Birliğinden de yardım talep edebilirsiniz, şey yapabilirsiniz ama burada bence bu işi yapması gereken kurum Tarım Bakanlığının tarım daireleridir. Bucak merkezlerinde, kaza merkezlerinde olması gereken tarım daireleri olması gerekir. 


9’uncu maddede; “Üreticiler tarafından yapılan başvurular Bakanlığın ilgili birimlerince değerlendirmeye tutulur.” Diyor ama burada da bence bir çiftçiler birliğinin, hayvancılar birliğinin bir madem ki üretici kaydının yapılması yetkisi var bir kooperatifin söz hakkı olması gerekirdi.Tarım Bakanlığı sırf bu konuda söz sahibi olacaksa, o zaman Tarım Daireleri konusundaki ağını geliştirip, tamamlayıp bütün yetkiyi eline almasının doğru olacağını düşünüyorum ben. Çünkü gördük ki subjektif değerlendirmeler var bu örgütlerde. Şimdi bu ülke gerçekten yasalarla yönetilen, kayıt dışı ekonominin olmadığı bir ülke olsa, kimin ne kadar toprak ektiğinin, kimin toprağını işlemeyip başkasına kiraladığının bilindiği bir ülke olsa, o zaman kimin verdiği fark etmeyebilir. Ama ben diyorum ki bu ülkede üretim beş-on kişinin eline geçmiştir. Büyük bir kesim üretimden kopmuştur, topraklarını başkaları işlemektedir ve bu konuda, bu örgütler aracılığı ile yapacağınız kayıtlar da sağlıklı olmayacaktır. Bunların bu Yasada düzenlenmesi gerekirdi. Dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Karagil. Sayın Sonay Adem, söz sırası sizde.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Tarımsal İşletme ve Üreticilerin Kaydı ve Üretimin Desteklenmesi Yasa Tasarısı bugün Meclisin gündemine gelmiştir. Tabii var olan veya var olmaya çalışan Hükümetimiz, Avrupa Birliği ve onun yasalarından esinlendiğini söyleyerek böyle bir Yasa Tasarısını gündeme getirdiğini söylemektedir. Ama eğer bir şeye inanmazsanız, onda yapılan uygulamaları da palyatif bir şekilde alarak kendinize uydurmaya çalışırsınız ve ne yazık ki içinde bulunduğumuz bu süreçte gelen bu Yasa Tasarısı da tamamı ile palyatif bir şekilde gündeme getirilmiştir. İşin bu böyle bir yanı, diğer bir yanı ise, özellikle 1999 seçimlerinden bu yana uygulamaya sokulan yanlış ekonomik politikanın, ki bu yanlış ekonomik politika ne yazık ki Türkiye’de de uygulanmış ve Türkiye’deki bütün sektörleri de iflas ettirerek zincirleme bir şekilde bize de dayatılan paketlerle ne yazık ki ülkemizdeki bütün sektörleri de berhava etmiştir. Ve işte bugün görüşülen bu Yasa Tasarısı da ekonomiyi berhava eden o paketlerin bir ürünü olarak orta yere çıkmaktadır. Yoksa Avrupa Birliğinde de üretimin desteklenmesi politikası var, onun için biz de o çerçevede hazırlık yapıyoruz gibi masum bir yalanın arkasına saklanmak mümkün değildir.


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) – Hayal gücüne hayranım Sonay Bey.


SONAY ADEM (Devamla) – Çünkü değerli arkadaşlarım; bir kere orta yerde samimi bir yapı yok bugün. Niçin samimi bir yapı yok? Avrupa Birliği düşmanları bu memlekette oluşturdukları çete ile Devletin radyo-televizyonunu da peşlerine takarak köy köy gezerek insanlara yalan ve yanlış,  ve tehdit ederek anlatmaya çalışmaktadırlar.


İRSEN KÜÇÜK   (Yerinden) (Devamla) -  Kimdir ya bunlar?


SONAY ADEM  (Devamla)  - Anlatmaya çalışmak  istediğim; işte bu şekilde vezifeli sayılan bir teşkilatı mahsusa ne yazık ki devletin Başbakanından da destek görmektedir, başka türlü mümkün değildir. Bu memlekette insanımızın alın teri ile ortaya çıkardığı vergilerle yaşamını sürdürmeye çalışan  devletin radyo televizyonunun bir çetenin peşinde köy köy gezmesi aklın alabileceği bir şey değildir ve değerli arkadaşlarım; işte Kıbrıs Türk toplumunun ve ülkemizin genelinde içinden geçtiği bu süreçte herkesin sağduyulu bir çerçevede, Kıbrıslı Türklerin bu süreçten elde edeceği çıkarları dikkate alan bir politikayı onun hedef alınması gerekirken ve ne yazık ki maskeler düşmüştür, 28 senedir bu memlekette şükran çekerek aslında şükran ile bize biraz para verin bu koltuklarda biraz daha devam edelim diyenlerin maskeleri bugün düşmüştür, çünkü 70 milyonluk bir ülkenin temel çıkarları ile çatışan bir pozisyon ne yazık ki ortaya çıkmıştır. 


Değerli arkadaşlarım; herkesin de bildiği gibi bugün Türkiye’de 10-15 milyon insan, günde 1 Dolar, 2 Dolar para ile geçinmeye çalışmaktadır ve bu sıkıntılardan bu ülkenin çıkması ancak Avrupa Birliğine dönük politikaların hayata geçmesi ile mümkündür. Ama Türkiye’de Avrupa Birliği düşmanları herkesin bildiği gibi son Kasım ayında yapılan seçimlerde iyi bir tokat yemiştir. Bu şahinlar ne yazık ki tarihin çöplüğüne gitmiştir. İşte bu şahinlerden destek alanlar ve gider ayak Şüknü Sina Gürel’in bildirilerini parti bildirisi gibi yayınlayanlar da bilmelidir ki artık tarihin çöplüğüne gitme zamanı gelmiştir. Toplumun kaynaklarını çarçur ederek bu günlere kadar geldiğiniz bu düzen çatırdamaktadır ve gidecektir. 


BAŞKAN -  Sayın Adem tarıma gelelim artık yahu, lütfen. 


SONAY ADEM  (Devamla)  - Çünkü gideceksiniz, çünkü bu toplumun temel çıkarları ile artık tamamı ile ters orantılı bir duruma geldiniz. Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; işte bunlar... Bunlardan öfeklenmeyin Sayın Başkan. 


BAŞKAN -  Hayır öfkelendiğim yok sadece...


SONAY ADEM  (Devamla)  - Öfkelenmeyin çünkü gündemimizin esasıdır bunlar. 


BAŞKAN -  Gündemimiz tarım. Buyurun. 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) -  Siz öfkelenmeyin.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)  (Devamla) -  Sen de bir tek Mehmet Beyle, İlker Beye konuş, onlar kalacak zaten.


SONAY ADEM  (Devamla)  - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; büyük bir telaş ve büyük bir bağırma çağırma var bazı kesimlerde. 


İRSEN KÜÇÜK   (Yerinden) (Devamla) -  Sizden sıra mı kalır bize? Evvela çöpleri doldurun bakalım. 


BAŞKAN -  Lütfen devam edelim. Buyurun Sayın Adem. 


SONAY ADEM  (Devamla)  - Sanki tarımı mamur ettiler ve bütün tarımsal arazileri kaybediyorlar  ve mahvolacaklar. Değerli arkadaşlar; bugün elmize...


İRSEN KÜÇÜK   (Yerinden) (Devamla) -  Paketi mi konuşuruz, tarımı mı Sayın Başkan? 


BAŞKAN -  Tarımı.


SONAY ADEM  (Devamla)  - 2003 Geçiş Programı dağıtıldı..


İRSEN KÜÇÜK   (Yerinden) (Devamla) -  Tarımdır değil mi Sayın Başkan?Geçen yıl plasmanların  %6’sı tarıma gitti  2001 yılında. 2002 yılında biliyor musunuz Ecevit’in partisinin aldığı oy kadar bir miktar tarıma gitti, %1.2.  Yani bu memlekette durum bu kadar vahimdir. Ama bazı kesimler de ne yazık ki büyük bir yaygara yapmaktadır. Yaygara yapmaktadır, çünkü bu düzenden beslenmektedirler. Niçin beslenmektedirler onu da size açık söyleyeyim. Bu yıl hiçbir yasal zemini olmadan bir girişim başlatıldı. Devlet girdi desteği. Hükümet orta yerde yok. Kıbrıs Türk Toplumunun bu adada varlığını asırlarca bu adada tutunmasını sağlayan kooperatifler devrede yok. Peki devrede kim var? Çiftçiler Birliğinin tepesine tünemiş iki, üç kişi, Türkiye Büyükelçiliğinin TC Yardım Heyeti ile beraber al gülüm ver gülüm bir çaçayı döndürmektedirler. Kendisini iktidar diye yutturmaya çalışanlar, ne yazık ki sesleri ve selenkleri bu memlekette çıkmamaktadır ve bir de efelenmektedirler. Egemenliğimiz gitti. Hangi egemenlik? Egemenliği şimdi alacağız.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – Kaybettik egemenliğimizi de bulduk?


SONAY ADEM (Devamla) – Egemen değildi bu toplum.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – Nasıl egemen değildi?


SONAY ADEM (Devamla) –Tarım Bakanının hükmedemediği bir destekleme. Nasıl onun arkasından çıkıp ben erkim, ben iktidarım diye övünerek gezeceksin? Mümkün değil.


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – “Egemenlik Kayıtsız Şartsız Ulusundur” yazıyor orda.


SONAY ADEM (Devamla) – Ne yazık ki orda yazılı gibi değil Sayın Bakan. Keşke öyle olsaydı ama egemenlik kayıtsız şartsız milletindir.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden) – Milletindir demiyor.


SONAY ADEM (Devamla) – Ne yazık ki bırakın milleti, her zaman millet adına konuştuğunu zannedenler bile nasibini alamadı bu işten.


Şimdi değerli arkadaşlarım; bağırma çağırma oldu, insanlar tepki gösterdi ve nihayet muhalefetin de bunları dile getirmesi ile birlikte hiç olmazsa kooperatife de bir nebze bir yol açıldı. Ama doğru tavır bu işte kooperatifin öncü rol üstlenmesiydi ve yapılması gereken de buydu. Biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak sivil toplum örgütlerine karşı en hassas politikayı izleyen ve sivil toplum örgütlerinin görüşlerinin her zaman dikkate alınması gerektiğini söyleyen bir siyasi partiyiz. Ama böyle değil. Bir şirkete bir politika yedirilmez.

Değerli arkadaşlarım, bakın onlar da eskiden Sayın Başbakana ağızlarına gelmedik şeyi söyleyen bu insanlar şimdi övgü dizmektedir.

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – Gerçeği gördüler belki.

SONAY ADEM (Devamla) – Mammayı yer. Tarlalar binlerce dönüm.

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – Gerçeği gördüler, gerçeği.

SONAY ADEM (Devamla) – TC Yardım Heyetinden şirkete paraların aktarılması tamam. E, elbette bu düzenciğin böyle devam etmesi halinde çıkarlarının devam edeceğini hisseden çıkar çevreleri ve onların siyasi tarafları da bu düzenin bu şekilde gitmesini isteyecekler. Sayın Başbakanın son günlerde ağlamasının nedeni budur.Çünkü bu düzen giderse siyasal temelinin de çökeceğinin farkındadır. 28 senedir insanları nasıl kandırdıklarını orta yere çıkarıyor, bir bir telaşa kapılıyor, yalan söylüyor. Yalan söylüyor ve bu müzakere planının içerisinde yazılanlar da yalan yanlış söyleyerek insanları kışkırtmaya çalışıyor. 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) -  Okumamız yazmamız var Sayın Adem yorumlarınızı kendinize saklayın. 


SONAY ADEM  (Devamla)  - Yorum değil ben kendi gözümle gördüm. 


BAŞKAN -  Lütfen Sayın Taçoy. 


SONAY ADEM  (Devamla)  - Cumartesi günü birlikte Liman İşçiler Birliğinin kongresine katıldık orda gördüm. Bugün imzalandı antlaşma yarın peşinizi gelip evlerinden atacaklar diye politika yapıyor adam yahu. Ayıptır yahu. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) -  O söylenen yanlış Sayın Adem. 


SONAY ADEM  (Devamla) -  Hade Müntaz aylığı kaybedecek buna ne olacak?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) -  Kimsenin malı bölünmeyecek kısmı gerçekci mi?


SONAY ADEM  (Devamla) -  Edilmeyecek tabii CTP müsaade etmeyecek buna. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) -  Müsaade etmeyeceğiz.


SONAY ADEM  (Devamla) - Kimsenin mağdur olmamasına CTP müsaade etmeyecek. Size kalmayacak.


BAŞKAN -  Sayın Adem lütfen efendim.


SONAY ADEM  (Devamla) -  Size kalmayacak bu. 


BAŞKAN -  Lütfen Yasa Tasarısına gelelim, lütfen Yasa Tasarısına . Sayın Öztoprak lütfen.


SONAY ADEM  (Devamla) -  Tam da Yasa Tasarısının göbeğindeyiz. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Buradakini susturun bırakın Sonay Adem’i. 


SONAY ADEM  (Devamla) -  Tam Yasa Tasarısının göbeğindeyiz. 


BAŞKAN -  Göbeğindeyiz ama...


SONAY ADEM  (Devamla) -  Nasıl, neresinden konuşalım? 


BAŞKAN -  Lütfen yahu ne münasebet yahu.


SONAY ADEM  (Devamla) -  Göbeğinden konuşmazsan neresinden konuşalım Sayın Başkan?


BAŞKAN -  Başından. 


SONAY ADEM  (Devamla) -  Sayın Başkan, değerli milletvekiller; üretimin desteklenmesi politikası politika olarak dünyada şu anda revanşta olan bir politikadır. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) -  Avrupa Birliğine göre paralel.


BAŞKAN -  Lütfen Sayın Öztoprak, lütfen.


SONAY ADEM  (Devamla) - Bütün dünyada Sayın Öztoprak bu politika belirli bir süreden beri uygulanmaktadır ve eğer doğru uygulanırsa şu ana kadar bulunmuş en iyi tarım politikasıdır. Peki böyle bir tarım politikasını KKTC’de uygulamak doğru bir politika mıdır? Evet doğru bir politikadır. Ancak bugün önümüze getirilen Yasa Tasarısı ile bunu yapmak mümkün değildir. Çünkü bu Yasa Tasarısı değerli arkadaşlarım; eski alışkanlıkları, partizanlıkları, adama göre siyasetin geliştirilmesinin veya çıkar dağıtılmasının devam ettirilmesi için hazırlanmış bir yasa tasarısıdır. Birtakım genel ifadelerle şekillendirildiği ancak nasıl uygulanacağı konusunda ve kimlere dağıtılacağı konusunda yapılan düzenleme ise yine parti teşkilatlarına gönderme yapmaktadır. 


İRSEN KÜÇÜK   (Yerinden) (Devamla) -  Tüzüklere, tüzüklere. Parti teşkilatlarına değil, tüzüklere.


SONAY ADEM  (Devamla) -  Parti teşkilatlarına. Tüzüklerin adı odur, parti teşkilatlarına. Bakın Sayıştayın bugün ortaya attığı her türlü olayda görüldüği gibi ki Sayıştay yanlış yapmaktadır, tamamen memurları suçlu göstermektedir. Halbuki esas suçlu siyasi makamlardır, bugün bir bir ortaya çıkmaktadır. Burslar konusunda da, tarım konusunda da esas suçlu değerli arkadaşlar siyasilerdir. Gollifa gibi dağıttılar parayı biraz daha hükümetçilik yapabilsinler diye. İşte aynı anlayış bu Yasa Tasarısının içerisinde de vardır. Böyle bir Yasa Tasarısını CTP olarak  bizim desteklememiz mümkün değildir. Bir kere bu Yasa Tasarısı bu devletin tarım politikasının hedefinin ne olacağını çizmemektedir.Destekleme politikasının nasıl uygulanacağını da söylememektedir. Genel bir üretici tanımı yapılmaktadır. Ama sadece genel bir üretici tanımının yapılması ile bu işin içinden çıkılması mümkün değildir. Bir paket giderken, adı değişip gelirken bir üretici tanımı çıkardıydı Sayın İrsen Küçük, çıktık eleştirdik burdan, onu iptal etti. Şimdi gayet  genel bir tanım çizdi. 


Peki değerli arkadaşlarım; bu tanım nasıl  bir tanım olacak? Devlet destekleme primleri dağıtılırken, kim nasıl yararlanacak? Ben eğer fabrika sahibi isem, tarımsal arazim de varsa ve bu tarımsal arazide ekip biçerim ve bu destekleme priminden de yararlanırım...


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) – Kaymağını yiyecek.


SONAY ADEM (Devamla) – Bir diğer açıdan sadece ve sadece geçimi...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – Müsaade edersen yiyecek kaymağını. Tüzükler ne güne kaldı?


SONAY ADEM (Devamla) – Tüzükle mümkün değildir. Bunu Sayın İrsen Küçük, ortak muhasebe birimi çerçevesinde değerlendirmezsiniz, bunun içinden çıkmanız mümkün değildir. Alacaksınız ortak muhasebenin içerisine, eğer tarımdan geliri bu kadardır, fabrikadan geliri bu kadardır, bilmem şundan bundan geliri bu kadardır ve yüksek oranda vergilendirerek devletin kayıplarını önleyeceksiniz. Başka türlü bunun içinden çıkmak mümkün değildir. Soruyorum ben, bu memlekette MTA geldi, bazı çalışmalar yaptı Cumhuriyetçi Türk Partisi döneminden itibaren. O veriler nerdedir? Var mıdır? Bağırıyoruz, kuduru bir bağırma. Su kaynaklarını alıyor bize hep Rumlar. E, nerdedir su kaynakları? Ben bir siyasi partinin milletvekili olarak bilmiyorum. Benim elimde öyle belgeler yoktur. Bu araştırmalar yapıldı. Yoksa o da mı TC Yardım Heyetinin kasalarındadır? Çıkarsanıza bunları, şeffaf olsanıza. İşte araştırmalar yapıldı, bu memleketteki su kaynakları şurdan geçer, burdan geçer, burası sulu tarım yapılabilir, burada kuru ziraat yapılacak. Bunlar orta yerde yok. 


Bir diğer taraftan kayıt sistemi hiç yok. CTP döneminde bir tarım sayımı yapılmıştır, bu tarım sayımı değerli arkadaşlarım beş yıldır. Beş yıl geçtikten sonra yeniden tazelenmesi gerekir. Ama ona bile sahip çıkılmadı ki, nasıl arkası getirilecek. Hiçbir şey yok. Hiçbir veri yoktur orta yerde. Orta yerde eğer  veriler yoksa, böyle bir politikayı uygulamak mümkün değildir. Uygularsanız da işte biraz önce söylediğim gibi, parti binalarından Ahmet’e verin, Mehmet bizden değil vermeyin noktasına geleceksiniz. Gelmek zorundasınız. Ve niyet de odur.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bizim Avrupa Birliğinin ortak tarım politikası çerçevesinde ülkemizi yeniden tarımda yapılandırmaya ihtiyacımız vardır. Avrupa Birliğinde ortak tarım politikasının hassasiyetlerini dikkate alarak, ada olduğumuzu da bilerek kendimize özgü koşullarla birleştirilerek ortak tarım politikasına dönük yeni bir tarım politikasını geliştirmemiz gerekiyor. Bu beceri bu toplumda vardır.  Üreticisinden tutunuz da mühendisine kadar, iklim koşullarından tutunuz su kaynaklarına kadar dikkatle değerlendirip ciddi bir politika üretmeye ihtiyaçımız vardır. Böyle hükmü karakuşi bir politika ile bu işleri sonuçlandırmak mümkün değildir değerli arkadaşlar. İşte bu çerçevede konuları yeniden değerlendirip ciddi bir çalışmaya ihtiyacımız vardır. Niçin ciddi ve sistemli bir yapıya ihtiyaç var söyleyim size.  Şimdi Türkiye Avrupa Birliğine dönük ciddi bir çaba içerisindedir şu anda  gerçekten geçmiş yönetime rağmen ki yalvarırdı Avrupa Birliğine almasın  kendini de çıksın hamaset nutku atsın, o dönemde ortak tarım politikası ile ilgili pilot uygulamaya girdiler. 1500 üreticinin üretim yaptığı bir yerde bu destek priminden yararlanmak isteyenler valiliğe başvursun dendi.  Müracaat kaç oldu bilir misiniz değerli arkadaşlar?  18 ve iptal edildi. Çünkü devletin elinde ne ciddi bir kadastro, ne ciddi bir tarım sayımı hiç bir şey yok. Biz küçük bir ülkeyiz berikat kadastro işlerimiz, gerçi çalışmalar devam ediyor, belki yetiştirmezler  bozsunlar hepsini şu anda Tapu Dairesinde biliyorsunuz Türkiye’den yeni uzmanlar geldi daha Türkiye kadastro işlemleri bitmedi geldiler bizim var olan kadastro işlemlerimizi kendilerine benzetsinler, harap etsinler  ve devam ediyor halen bu çalışmalar. İnşallah yetiştiremezler  diyorum ben.  Ciddi bir kadastro yapımız ne yazık ki  İngilizden miras kaldı bize.  İklim koşulları ile ilgili veriler 100 yıl geriye dönük olarak elimizde vardır. Yani belli bir bilgi birikimimiz vardır bizim. Bütün bunlar yeniden değerlendirilerek hangi ürünlerin bu memlekette desteklenmesi gerektiği  konusunda ciddi bir çalışma yapmamız gerekiyor.  Bu da ciddi bir çaba gerektiriyor değerli arkadaşlar ve inanmak gerekiyor.

Size gelir bir miktar para hesabınız şudur: bu kadar paramız var bunu dağıtacağız. Kimlere dağıtacağız? En fazla oy deposu olarak düşünebildiğimiz yörelere dağıtacağız bunu.  Böyle politika olmaz değerli arkadaşlar. Politika buna dayanmamalıdır.Ya neye dayanmalıdır?  Bu memleketin ihtiyaçları dikkate alınarak politikayı çizmemiz gerekiyor.  İkincisi bu memlekette uygulamaya çalıştığımız bu sistem değerli arkadaşlar ortaya çıkış nedeni şudur: Avrupa biliyorsunuz, dünyanın gelişmiş ülkelerinde tarımla uğraşan nüfus çalışabilir nüfusun içerisinde %2 ile 4 arasındadır. Bizde evelallah başka sektörleri geliştirmeden uyguladığımız yanlış politikalarla %24’den 16’ya düştü bu rakam.  Bu kötü bir rakamdır bilimsel olarak eğer değerlendirecek olursanız. Ancak bizde sadece çiftçilik yaparak geçinmeyen bir çok insan da olduğu için bir nebze buna göz yumabilirsiniz.Peki amaç nedir bu uygulanırken? O ülkedeki kişi başına düşen milli gelirin ortalaması kadar gerek tarım, gerekse hayvansal üretim yapan insanların gelirlerini o seviyeye çıkarmaktır. Yani bir dönem tarımla uğraştığı için kişi başına düşen milli gelirin çok altında bir gelir elde etmemesi için böyle bir politika gündeme getirilmiştir. Ve bizde de yapılması gereken ve bu destek primleri saptanırken yapılması gereken esas ana unsurun bu olması gerekirdi. Eğer bu olmazsa böyle bir yapı içerisinde değerlendirmezseniz olayı, bu işten yine belli kesimler büyük bir kazanç sağlayacak ama esas bu işte iştigal eden insanlar da  büyük bir kayıp içerisine uğrayacak. İşte bundan ötürüdür ki CTP olarak biz, bu Yasaya oyumuz ret olacak.


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)  - Çiftçinin yasasına ret veriyorsunuz?


SONAY ADEM (Devamla) – Çiftçinin yasası değil bu. Bu sadece belli lokkaraların işine yarayacak bir yasa olduğu için ve çiftçiler, gerçek anlamda çiftçiler yararlanmayacağı için CTP olarak bu Yasaya ret oyu vereceğiz. Beni dinlediğiniz için saygılar sunarım.


BAŞKAN – Evet Sayın Kadri Fellahoğlu, buyurun, söz sırası sizde.

(Milletvekilleri kendi aralardında konuşurlar)


BAŞKAN – Lütfen dinleyelim sayın milletvekilleri.


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; ülkemizde çok dinamit ve önemli bir süreç yaşıyoruz. Kaderimizle ilgili, geleceğimizle ilgili nerdeyse dönüm noktası diye tanımlayabileceğimiz bir zamanda elbette ki günlük yaşamımızla ilgili de çalışmaları ve faaliyetleri yerine getireceğiz. Ancak bu önemli aşamada, önemli dönemde özellikle Hükümetteki partilerin tutumunu yadırgamamak elde değildir. Sayın Başbakana bakıyorsunuz, hâlâ daha metni incelediklerini, halka yönelik menfi veya olumlu bilgilendirme çalışmalarının yapılmadığını, Dışişleri Bakanlığının bu doğrultuda hiç ama hiç gaylesi olmadığını görüyoruz ve gerçekten rahatsız oluyoruz ve üzülüyoruz. Ama 12 Aralık da geliyor, zaman işliyor, zaman durmuyor. Zaman ne size, ne bize, ne de başka yerlerdeki oluşumların da gelişmelerini de beklemez. Hayat devam ediyor, bu süreç de işliyor. Bu metin sağlıklı ve ciddi olarak ele alınmalı, değerlendirilmeli ve halkı da doğru bir şekilde bilgilendirilmelidir. Yetkili makamlar, resmi makamlar bu konularla ilgili maalesef hiçbir çalışması yoktur.


BAŞKAN – Sayın Fellahoğlu lütfen.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – TKP bir girişim yaptı, partileri gezdi bu aşamada da bir çağrı yaptı ve dört parti gelsin ve bu önemli aşamada bilgilendirelim dedi...


BAŞKAN – Sayın Fellahoğlu bu oturumun konusu tarımdır. Önündeki Yasa Tasarısıdır.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden)- Memleketin konusudur. 


BAŞKAN – Memleketin konusudur tabii. Yarın genel görüşme olacak bütçe üzerinde bu konu tam zamanıdır bunu söylemenin ama bunu bugün yapıyormuş gibi davranmakta bir mana yoktur. Lütfen kısa keselim.


KADRİ FELLAHOĞLU  (Devamla) – Bence vardır. Müsaade ederseniz konuşmamı sürdürmek istiyorum.


BAŞKAN – Konuşmanızı sürdürebilirsiniz Sayın Fellahoğlu’da....


KADRİ FELLAHOĞLU  (Devamla) – Bence mana var sizce mana yoktur doğrudur sizin öyle bir derdiniz yok zaten onun için biliyoruz lütfen müdahele etmeyin konuşmama.


BAŞKAN – Bakın size bir şey söyleyim, yani bunun şeyi yok ya, önüömüzde konu olan bu Tasarıdır. Lütfen bu Tasarı üzerinde bir bağlantı olan bir şey varsa onun üzerine dahil ki söyleyin. 


KADRİ FELLAHOĞLU  (Devamla) – Söyleyeceğiz.  Lüften partiler sağduyuya gelsin, bu konuyu birlikte değerlendirelim. Siyasi ideolojilere fazla kapılmadan bu konuyu ele almalı, değerlendirmeli, bu toplumda büyük bir ihtiyaç haline gelmektedir. Bu bakımdan devletin olanaklarını kullanarak bazı kesimlerin ve hükümet partilerinin yanlı olarak halkı bilgilendirme yanlışlığından vazgeçmek gerekir inancındayım.  Şimdi tarıma gelelim Sayın Başkan çok uyardı bizi.


BAŞKAN – Bu planın tarımla ilgili konuları yahut tarıma ne gibi tesiri olacağını falan gelmek isterseniz tam üzerindedir, evet buyrun.


KADRİ FELLAHOĞLU  (Devamla) – Tarım ve hayvancılık böylesi bir yasa tasarısı bize fırsat veriyor aslında iyi de oluyor bir anlamda değerlendirmek, tartışmak ve dünü, bugünü ve geleceği de değerlendirme yapmak bakımından bir olanak oluyor ve bunu da yapmak gerekiyor bu vesile ile. Bir defa az önceki tartışmalarda da izledik, Sayın Bakanı da dinledik oturduğu yerden sanki bu ülkede tarımı ele almış, tarımla ilgili sanki çok büyük işler yapılmış, tarım yıllar itibarıyle bulunduğu yerden daha ileri....


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) – İnkar mı ediyorsun yapılan işleri?


KADRİ FELLAHOĞLU  (Devamla) – İnkar ediyoruz tabii yoktur çünkü öyle bir şey.


İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden)(Devamla) – Yanlış yapıyorsunuz.


KADRİ FELLAHOĞLU  (Devamla) – Doğru değil sizin söyledikleriniz. Şimdi rakamlarla koyacağız ortaya ve siz de itiraz edemeyeceksiniz.


İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden)(Devamla) – Koyun bakalım.


KADRİ FELLAHOĞLU  (Devamla) – Bu ülkede tarım, tarımsal üretim olarak ele alındığında üç temel olgu vardır. Bir narenciye, bir patates, bir kuru ziraat en genel anlamda. Narenciye bu ülkede 74 sonrasında bizim elimizde kalan narenciye miktarı 70 bin dönümdü. Şimdi kaç dönüm narenciye kalmıştır?


İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden)(Devamla) – 50 bin dönüm.


*KADRİ FELLAHOĞLU  (Devamla) – 30 bin dönüm. Siz öyle dersiniz ama 30 bin dönüm kalmıştır. 


İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden)(Devamla) – Sadece Güzelyurt’ta 42 bin dönüm narenciye vardır.


KADRİ FELLAHOĞLU  (Devamla) – 70 bin dönümden 30 bin narenciye kaldı faal durumda.  Ne kaldı başka? Dönüm başına dünyada verimlilik 10-11 tondu, bizde 3 ton. İşte tarımın geldiği nokta ve öğünüyor Sayın Tarım Bakanı tarımı bu hale getirdi diye. Bu mu yani gerçekten. Ülkedeki ihraç ettiğimiz ürünlerin %75’ine kadar varıyordu narenciye. Şimdi kaçtır?  Patates üretimi 18 bin, 20 bin tonlardan  2 – 3 bin tonlara düştü. İşte tarımın geldiği nokta çok açık ve net. Herkes tarafından rahatlıkla bilinebilecek, rahatlıkla görülebilecek bir kötü sonuç. Kuru ziraata bakıyoruz, Sayıştaylığın yaptığı son çalışmasına  7 trilyon usulsüzlük iddiaları var. Öyle tahmin ederim ki çok büyük bir kısmı bunun tarım sigortasının ödediği rakamlardır. Heba edilmiştir trilyonlarca lira. Ne oldu yani tarım bu ülkede iyi bir noktaya mı geldi? Hayır. Dolayısıyle en genel anlamda tarımı ben böyle değerlendiriyorum. Üretim ve pazarlamada çok ciddi sorunlar yaşanmıştır. ABAT Kararları ile birlikte pazarlama olanağı  neredeyse tamamen ortadan kalmıştır ve ABAT Kararının da müsebbibi o dönemde ki UBP tek başına Meclisteydi, tek başına Hükümetteydi, sorumlusu odur. Resmen izlenen tavrıyla, resmen mühürün değiştirilmesiyle, Güney Kıbrıs Rum Yönetimine bu ABAT Kararının sonucunun ortaya çıkması altın tepside sunulmuş oldu. Ve mahkeme sürecinde dahi kılını kıpırdatmamaları, girişim yapmamaları, savunma yapmamaları da bunun cabası. Ve ondan sonra da ambargolardan şikayet ederiz, ondan sonra ABAT Kararından şikayet ederiz. Bunuın zeminini siz hazırladınız. Siz yarattınız bunun zeminini. Dolayısıyla bunun siyasi sorumluluğunu da üstleneceksiniz. Evet, doğrudur ülkemizde tarım maalesef önemli bir olgudur. Gelişmiş ülkelerde, ileri düzeydeki ülkelere bakıyoruz, çalışan nüfusun kaçta kaçı tarımla iştigal etmektedir %5, 6, bilemedin 7. Bizde Tarım Bakanlığının verdiği bilgilere göre %18. Belki de gerçekte bu %30’dur. O da bilinmiyor. Çünkü bu konuda ciddi bir sayım, ciddi bir çalışma, ciddi bir veri de yoktur elimizde. Hayvancı kimdir, tarımcı kimdir, bunu Tarım Bakanlığı Müsteşarı söylüyor bize Komitede. Bilmiyoruz dedi, maalesef bilmiyoruz. Hayvancı kimdir, tarımcı kimdir, kim ne kadar eker, ne kadar biçer, kimin ne kadar elinde hayvanı vardır, bu sayımlar, bu bilgiler yoktur. Ve bu ülkedeki tarımdan bahsediyoruz. Tarım politikalarından bahsediyoruz. Tarım politikalarının bu bilgiler, bu çalışmalar, bu ön çalışmalar yapılmaksızın sağlıklı bir zemine oturtmanız mümkün değildir. Hele böyle iki sayfalık, 13 maddelik bir yasayla hemen hemen bütün olguları, bütün normları, bütün kriterleri de tüzüğe bırakarak, bunu yapabilmeniz mümkün değildir. Tüzüklerle düzenleyeceğiz dersiniz. Size yasalar dayanmaz. Yasaları da aşarak uygulamalar yapıyorsunuz. Yok ki düzenleyeceğiz tüzükleri bay pass yapmayacaksınız. Tarımsal İşletme ve Üreticilerin Kaydı ve Üretimin Desteklenmesi Yasası gerçekten Hükümet tarafından, ilgili Bakanlık tarafından üzerinde ciddi bir çalışma yapılmaksızın ilgili sivil toplum örgütleriyle birlikte çalışma yapılmaksızın hazırlanmış, sırf hazırlanmış olmak için hazırlanmış, 2 sayfalık, ülke tarımı, ülkenin tarım politikaları 2 sayfalık ve hemen hemen bütün yetkilerinin tüzüklere bırakıldığı bir yasayla ileriye götürülecektir. Bu mümkün değildir. Bunu kabul etmek mümkün değildir.


Evet, doğrudur planlı ekonomi ön görüyorsak, planlı ekonomi içerisinde birtakım düzenlemeler yapmak istiyorsak ve ülkemiz koşulunda da tarım ekonominin içerisinde önemli bir olgu, önemli bir unsursa, elbette ki ele alınması gerekir ve desteklemeler geçmiş yıllarda olduğu gibi olmaması gerekir. Ama bu yapılan çalışma maalesef ciddi bir çalışmayı içermiyor. Ciddi bir tarım politikası düzenlemeyi de öngörmüyor. Ve Tarım Bakanlığının Bütçesini de çok yakın bir zamanda Komiteden geçirdik. Yakında Genel Kurulda da değerlendireceğiz. Ordaki bazı bulgulara da bakmak isterim, Tarım Bakanlığının tarıma verdiği önem bakımından. Tarımsal Araştırma Projesi için geçen yılki 2002 yılı bütçesi içerisinde 700 milyar TL ödenek koyan bütçe, ilgili Bakanlık, bu yıl enflasyonu da gözönünde bulunduracak olursak, 500 milyara inmiştir. Halbuki bu rakam eğer araştırmaya önem verilirseydi ki araştırmaya önem vermek gerekir, çağı yakalamak için tarımı daha ileri bilimsel ve planlı bir şekilde ileriye götürebilmek için araştırmaya önem vermek gerekirdi. Ama burdaki bu rakamlara bakacak olursak, Bilimsel araştırmalara ve çalışmalara da Tarım ve Orman Bakanlığının önem vermediğini görüyoruz ve  çiftçi kayıt sistemine geçiş içinde 2002 yılı bütçesinde 200 milyar ödenek konmuştu bu yıl hiç ödenek konmamıştır. Bunu komite’de sorduk ve araç gereç için konduydu o rakam dendi. Araç gereç alındı, bilgisayarlar alındı ve dolayısıyle bu yıl ödenek konmadı ama halâ bugün oldu 200 milyar ödenek koymalarına rağmen bir yıl geçti ve kayıt sistemiyle ilgili hiç bir adım atılmamıştır. Bu, Komitede Müsteşarın ağzından da dile getirilmiştir, bu bakımdan bu yıl hiç ödenek konmaması bu önümüzdeki yılda bu tarım sayımı, çiftçi kaydı, hayvancı kaydı ile ilgili Tarım Bakanlığı’nın yaklaşımarının ne olacağı, nasıl olacağı da burdan rahatlıkla görülebilmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;  evet söylemeye çalıştığım gibi bu Yasa Tasarısı çok basit olarak ele alınmış zaten dediğim gibi 2 sayfa ve 13 maddelik kısa kısa  tanımlardan bahsedecek olursak bunu anlamakta mümkün değildir. Bu Yasa Tasarısı ile ülkemizdeki tarımı planlı, gerçekçi ve bulunduğu noktadan daha ileri noktalara götürecek gibi bir düzenleme ve içerik de görmediğimiz için bu Yasa Tasarısı’na oyumuz reddir. Eğer ki ülkemizdeki tarım ve hayvancılık sektörünü bulunduğu pozisyondan daha iyi yerlere taşınacak bir takım düzenlemeler içermiş olsaydı elbetteki biz de bu Yasa’ya evet oyu verecektik.  Dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım.

BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Fellahoğlu. Başka söz isteyen var mı? Yok. Buyrun Sayın Bakan.

TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK  - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; tabii ki gündemde olan Yasa bünyesinde sayın milletvekillerimizintamamen haklı konuşmalar yapmasını beklemek mümkün değildir. Muhakkak kürsüye çıktıktan sonra konu hem tarımın belli yerlerine gidilecektir, bir de ülkemizin genel politikaları konusunda da haklı olarak kısa da olsa millevekili arkadaşlarımızın görüşü olacaktır. Şimdi tarımın bazı politikaları konusunda konuşmacı arkadaşların bazı görüşleri oldu ve bazı soruları var. Örneğin mesela Sayın Kadri Fellahoğlu narenciye, patates ve kuru ziraatta neredeyiz, neredeydik, şu an hangi noktadayız gibi soruları vardır. Ancak şunu belirtmek isterim bugün yasanın belli çerçevesi içinde kalmak isterim. Zaten birkaç hafta önce bütçe plan komitesinde  Tarım Bakanlığı’nın bütçesi görüşülürken genel tarım konuları ve hayvancılık politikalarımız enine boyuna tartışılmıştır.  Kaldı ki bugün sabahleyin Meclisimizin genel kurulunun da onayladığı gibi 10 Aralık’da da Tarım Bakanlığının genel bütçesi görüşülecektir. Ben bu konudaki açıklamalarımı ayın 10’undaki genel bütçe görüşmelerinden sonra yapmayı uygun görmekteyim. Dolayısıyle bugün konuşmaya başladığımız yasa ile ilgili kısa bazı görüşlerimi arzetmek isterim. O bakımdan sözaldım sayın milletvekilleri. 

Şimdi muhterem arkadaşlar tabii ki uygulamasına yeni başlayacağımız, fiilen başlayacağımız gerçi fikir bakımından ve hazırlık bakımından bugün doğrudan gelir desteği uygulaması ve çalışmaları yeni başlamış değildir bakanlıkta. Geçenlerde Lefke Üniversitesinin panelinde de yaptığım konuşmada da belirtmiştim, çalışmalara biz 1999 yılında bakanlık olarak başladığımızı söylemek isterim ve gerçek olan da odur. Yoksa ekonomik programla başlamış bir düşünce değildir. Bunu 1999 yılında Çukurova Ziraat Fakültesi sayın hocaları ile birlikte yaptığımız çeşitli toplantılarda ve görüşmelerde fikir olarak ortaya atılmıştı. Ve hatta bazı televizyon ve radyo programlarında sayın hocalarımıza hazırlatılmış ve kamuoyuna yavaş yavaş bu konuları dünyada güncel olan ve gerçekten uygulamaya geçen ülkelerden ülke durumlarında büyük gelişmeler sağlayan ve gerçekten tarımda doğrudan gelir desteği programları bir reform hareketi olarak kabul edilen ve 1996’larda başlayan uygulama, biz 1999’larda konuşmaya başladık ve 1 Ocak 2003 yılından itibaren de bunun uygulamasına fiilen geçilmesi için de bu Yasayı parlamentomuza arzetmiş bulunmaktayız.


Muhterem arkadaşlar; tabii yeni bir uygulamadır. Bu uygulamanın ben her konuşmamda da belirttiğim gibi, hem siyasal partilerimizin, hem de meslek kuruluşlarımızın ve hatta basınımızdan dahi bu konunun daha iyi anlatılabilmesi için birçok düzeyde tartışılmasını ve birçok düzeyde çiftçimize, hayvancımıza anlatılması gerektiği üzerinde durdum. Çünkü yeni bir programdır, çok önemli bir programdır. Dolayısıyla ülkenin tarımını tamamen yeniden yapılandırmaya gidecek bir programdır. Çünkü bu programın temelinde planlı tarım yatmaktadır. Kim ne derse desin planlı tarım yatmaktadır. Ve bu programın temelinde hem üreticiyi, ülke  tüketicisini yakından ilgilendiren bir programdır. Çünkü tercihlerimizde veya yöneticilerin tercihinde öncelikle o ülke halkının en fazla tükettiği temel gıda maddelerinin üretiminin desteklenmesidir. Artı o ülkenin ihracat yapabileceği ürünlerinin desteklenmesidir. Bu birkaç konu gerçekten önemlidir. İşte planlı tarımın da, planlı tarıma geçilmesinin de en büyük faydalarından bir tanesi de budur. Bizim ülkemizde bu doğrudan gelir desteği çalışmalarına başlatılmadan önce büyük bazı avantajlarımız olduğunu söylemek isterim.


Yanılmazsam Sayın Soyer arkadaşımdı galiba, Türkiye’deki bir uygulamadan bahsetti, bir yöredeki 1500 çiftçinin olduğu bir yörede doğrudan girdi desteğine geçildikten sonra biranda 18 bin başvurunun olduğunu söylüyorlardı. Ama bizim ülkemizde böyle bir olay olması mümkün değildir. Çünkü yıllardan beridir bazı alt yapı çalışmaları gerçekleşmiştir. Ta 1980’lerden tarım sigortası olmamıştır. Tarım sigortasında bu ülkenin çiftçisinin büyük ölçüde arazisi ve %100’e yakın arazisi belgelenmiştir. Paftasına kadar, tapu kayıtlarına kadar. Artı birkaç yıldan beri ülkede Avrupa normlarına uygun bir şekilde başlattığımız ve sonuçlandırdığımız hem büyük baş, hem küçük baş hayvanlarımızın numaralanması gerçekleşmiştir. Bunlar doğrudan gelir desteği uygulamalarına büyük ölçüde destek veren ve ön hazırlıklarının yapılmış olması bizim ülkemiz için büyük bir avantajdır arkadaşlar. Dolayısıyla bizde afaki bazı rakamların ortaya çıkması mümkün değildir. İşte doğrudan girdi desteğinde de aldığımız rakamlar bunu doğrulamıştır. Bize başvuru sayısı 4 bin küsurla çiftçi sayısı sınırlanmıştır. Biz belki 5 binin üzerinde beklentimiz vardır. Bir baktık ki 4 bin küsurda kalmıştır. Demek ki bunlar taranıyor. Bazı çift başvurular da tespit edilmiştir ama az sayıda tespit edilmiştir. Çünkü ithalatçı firmalar, daha doğrusu kimyevi gübre satan firmalar birden fazla olduğu için az da olsa bazı üreticimiz her iki firmadan da başvuru yapmıştır. Ama bazısı belki arazisini ikiye bölmüştür. O da hakkıdır, iki yerden de alım yapabilir. Ancak aynı arazi için iki başvuru sahibi üreticiler de az da olsa tespit edilmiştir. Ve bunlar üzerinde çalışmalar yapılmaktadır. Ve dolayısıyla bizde bu altyapı hazırlıklarının olduğu nedenle büyük ölçüde bu konularda sıkıntıya girmek mümkün değildir. Kaldı ki iki yıldan beri de personel eğitimi Bakanlığın bünyesinde devam etmektedir. Hem bizim Türkiye’ye gönderdiğimiz eğitilen personelimiz, hem zaman zaman Türkiye’den getirilip bizde yaptığımız eğitim çalışmalarıyla da altyapı daha da güçlendirilmiş, tarım sigortası bünyesinde daha da yaygın bir altyapı hazırlığı yapılmıştır


Dolayısıyla muhterem arkadaşlar; bu hazırlıklarımız mevcuttur. Ve tabii ki arkadaşlarımızın yine eleştiri olarak gündeme getirdiği tüzükler konusunda da kısaca söylemek gerekirse tabii ki uygulaması yeni olacak bir yasa ve tabii ki güncel konuların da sık sık ortaya çıkacağı ve belki de bazı yıllar idarecilerin ve çiftçilerin tercihlerinin değişeceği bir uygulama olabilir. Dolayısıyla bu hareketliliği vermek için biz daha çok tüzüklere bazı yetkilerin aktarılmasında daha uygun olacağını düşünmüş bulunmaktayız. 


Muhterem milletvekilleri; konuşmakta olduğumuz doğrudan girdi desteği yasamıza olumlu katkı yaparsanız tabii ki olumlu katkıyı olumlu oy olarak telâki etmiyorum. Gerek olumlu gerek olumsuz oy verecek olan siyasal partiler veya milletvekillerine saygımız vardır. Ama tüm partilerin de bu konuda çiftçimizin, hayvancımızın daha gelişmiş bir tarım yapabilmesi ve plânlı bir tarım yapabilmesi için verdiğimiz ve verdiğiniz katkılardan dolayı hepinize teşekkür eder, hepinize saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Başkan. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Başkan.


BAŞKAN -  Efendim?


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) -  Kısa birşey sormak isterim Sayın Bakana. 


BAŞKAN -  Yerinizde sorsanız? Kürsüden sormak istiyorsunuz. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bütçe görüşmelerinde konu enine boyuna ele alınacak. Ancak ben bu aşamada yanıt şu anda istemiyorum. Tutanaklara girmesi bakımından bu soruları soruyorum. Bu doğrudan girdi desteği uygulaması başladığı sürece kaç bin ton suni gübreyi hangi firmalar vasıtasıyla üreticiye verilmiştir? Bu firmalar ne kadar doğrudan gelir desteğini, doğrudan girdi desteğine bağlı olarak kamu kaynağı almıştır? Hangi bankalar vasıtasıyla bu işleme girmiştir? Ve aynı zamanda bu fimaların suni gübreyi satın aldıkları, memlekete getirdikleri yer maliyet fiyatları nedir ve üreticiye satış fiyatları nedir? Bunların bize Sayın Bakan bütçe görüşmelerinde rakamlarını getirirse son derece sevineceğim. Tekrar ediyorum kaç firma kaç bin ton suni gübre getirmiştir? Bu suni gübre kaç bin üreticiye hangi bankalar vasıtasıyla verilmiştir ve bu firmaların bu suni gübreleri nerden aldıkları, maliyet fiyatları, üreticiye satış fiyatları nedir bunu net bir şekilde öğrenmek istiyorum.


Diğer bir nokta ise şudur: Kamu kaynağı olduğuna göre bu firmaların bu tarzdaki pozisyonu denetlenmekte midir? Gelir, gider, kâr durumları nasıl kullanılacaktır? Bunu da Bakan bize bilgi verirse sevinirim. Aynı zamanda çiftçi belgesi alınmayı yasa noktasıyla kural haline getirdik. Çiftçi belgesi veya Kooperatif Merkez Bankasından ilgili köy kooperatiflerinden üretici belge alacak. Bunun koşulu da belli bir ücrettir belli bir müessesede. Bu müesseseler bu çıkarttığımız yasal zorunlulukla kaç para almışlardır toplum olarak üreticilerden ve bu da denetlenmektedir. Bunu da bir soru olarak soruyorum kürsüden ki ona göre bu konuyu enine, boyuna tartışacağız. 


Bir de Tarım Bakanlığı bu çerçevede çok açık bir şekilde söylüyorum, tarım politikası bir bütündür. Taban fiyatı açıklayacak mı? Taban fiyat politikası nedir? Doğrudan girdi desteğinin diğer bir ayağı taban fiyatının açıklanmaması ve Pazar koşullarına bırakılmasıydı ve devletin alım zorunluluğunun bulunmamasıydı. 2003 yılında bu politika uygulanacak mı ve bununla ilgili görüşler nedir? Bu konuları da bütçe görüşmelerinde Sayın Bakan hem politikası, hem verileri ile bize getirirse sevineceğim. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Soyer.


Sayın Bakan birşey söylemek ister misiniz?


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) – Aldım notlarımı Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Aldınız, peki teşekkür ederim. 

Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

TARIMSAL İŞLETME VE ÜRETİCİLERİN KAYDI VE ÜRETİMİN 

DESTEKLENMESİ YASASI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Tarımsal İşletme ve Üreticilerin Kaydı ve Üretimin Desteklenmesi Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

KÂTİP – 

	Tefsir
	2.Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe:

	
	“Bakanlık”, tarım işleriyle görevli Bakanlığı anlatır. 

	
	“Arazi”, üzerinde tarımsal veya hayvansal üretim yapılan araziyi anlatır.

	
	“Üretici”, bitkisel veya hayvansal üretimle uğraşan gerçek veya tüzel kişileri anlatır.

	
	“Üretim Riski”, teşvik edilecek ürünün üretimi ve pazara sunulması için hesaplanan maliyet tutarı ile piyasa fiyatları arasındaki farkı anlatır.

	
	“Tarımsal Üretim”, doğal veya tarımsal (su, toprak, tohum, sıcaklık, ışık ve işçilik) kaynakları kullanarak elde edilen tüm bitkilerden ve hayvanlardan, gıda ve mamül maddeye ana girdisi olan hammaddeye yönelik yapılan üretimi anlatır.

	
	“Tarımsal İşletme”, üzerinde ve içinde bitkisel ve hayvansal ürün üretilen işletmeyi anlatır.

 


BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

KÂTİP – 

	Amaç
	3. Bu Yasanın amacı, ülkede yapılacak tarımsal üretimin planlanması, halkın beslenmesi için gereksinim duyulan temel ürünlerin veya ülke ekonomisi için üretimde yarar görülen tarımsal ürünlerin üretimini yapan üreticilerin Dünya piyasaları ile rekabet edebilmeleri için alınması gereken önlemler ve yapılması gereken işlerin yapılmasıdır.




BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

KÂTİP – 

	Kapsam
	4. Bu Yasa, ülkede yapılacak tarımsal üretimin planlanması, halkın beslenmesi için gerek duyulan temel ürünlerle ülke ekonomisi için üretimi ve ihracında yarar görülen tarımsal ürünlerin üretimi ile uğraşan üreticilerin belirlenmesi ve bunlara yapılacak teşvik ve desteğin saptanması ve düzenlenmesine ilişkin esasları kapsar.

   


BAŞKAN – 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

KÂTİP – 

	Tarımsal İşletme ve Üreticilerin Kaydı
	5. Bu Yasa uyarınca tarifi yapılan tarımsal işletme ve üreticilerin detaylı kaydı Bakanlığın ilgili birimlerince yapılır.




BAŞKAN – 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

KÂTİP – 

	Teşvik Edilecek Ürünlerin Saptanması
	6. Bu Yasa uyarınca desteklenecek ve teşvik edilecek ürünler Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak bir Tüzükle belirlenir.




BAŞKAN – 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

KÂTİP – 

	Üretim Riski ve Üretim Riskine Katılma
	7. Bakanlık, Bakanlar Kurulu tarafından belirlenen tarımsal ürünlerin üretimini yapan üreticilerin üretim riskine katkıda bulunabilir.

       Üretim riskine katkı esasları, yöntem ve koşulları Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak bir Tüzükle belirlenir.




BAŞKAN – 7’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

.

KÂTİP – 

	Başvuru
	8.  (1)
	Bu Yasa uyarınca yapılacak destekten veya üretim riskine katkıdan yararlanmak isteyen üreticiler doğrudan doğruya veya üye oldukları kooperatifler aracılığı ile Bakanlığa yazılı olarak başvururlar.

       Doğrudan doğruya yapılan başvurularda üreticilerden ilgili birliğe üye olduklarına dair üyelik belgesi aranır. Kooperatifler aracılığı ile yapılan başvurularda ise ilgili kooperatife üye olmak yeterlidir ve herhangi bir birliğe üye olma zorunluluğu aranmaz. 

	
	      (2)
	Başvuruda bulunan üreticiler Bakanlık tarafından istenen bilgi ve belgeleri eksiksiz olarak vermekle yükümlüdür.




BAŞKAN – 8’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

KÂTİP – 

	Başvurunun Değerlendirilmesi
	9. Üreticiler tarafından yapılan başvurular Bakanlığın ilgili birimlerince değerlendirmeye tabi tutulur.

    Yapılan başvurunun değerlendirmesine esas olan kriterler Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak bir Tüzükle belirlenir.




BAŞKAN – 9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Yanlış veya Yalan Beyanda Bulunma
	10. Bakanlığa yaptıkları başvuruda yanlış veya yalan beyanda bulunarak haksız kazanç temin edenler bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde dört aylık asgari ücreti geçmeyen bir para cezasına çarptırılabilirler.





BAŞKAN -  10’uncu  maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Tüzük Yapma Yetkisi
	11. Bu Yasanın daha iyi yürütülebilmesi amacıyla aşağıdaki konularda Tüzük yapılabilir:

	
	       (1)
	Bu Yasadan yararlanacak olanların belirlenmesinde esas alınacak norm ve kriterlere ilişkin esaslar.

	
	       (2)
	Tarımsal işletme ve üreticilerin detaylı kayıtlarının tutulmasında uyulacak yöntem ve esaslar.

	
	       (3)
	Bu Yasa uyarınca üretimi desteklenecek ürünlerin saptanması ve yapılacak desteğe ve katkıya ilişkin esaslar.





BAŞKAN -  11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Yürütme Yetkisi
	12. Bu Yasa, Bakanlık tarafından yürütülür.





BAŞKAN - 12’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Yürürlüğe Giriş
	13. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN -  13’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden) – Sayın Başkan, yasa geçti, ilgili madde geçti ama bence bir...


BAŞKAN -  Düzeltme?


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) -  Cümle düşüklüğü var şeyde.


BAŞKAN -  Nerde? 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) -  11’inci maddede diyor ki (3)’üncü fıkra; “Bu Yasa uyarınca üretimi desteklenecek ürünlerin saptanmasında yapılacak desteğe ve katkıya ilişkin esaslar”. Ben bu cümleden birşey anlamadım.


BAŞKAN -  Doğrudur, haklısınız. Onu düzeltebilir miyiz Sayın Bakan?


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) -  Ürünlerin saptanmasında ve yapılacak destekle ilgili esaslar olabilir belki ama yani bence bu cümle Türkçe değil. Ürünlerin saptanması veya olacak destekle ilgili esaslar olabilir. Yani aslında bu tüzüklerle ilgili maddeler geçti. Neden bunları tekrar bir madde altında yazma gereğini duydunuz onu anlamadım ben. Nerde tüzük yapılacağı yazıyor yukarıda. Yani 11’inci maddeye hiç gerek yoktur. Yani bu Yasayı İdari ve Sosyal İşler Komitesine götürüp Bütçe Komitesine bir an önce geçsin diye. 


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) – Saptanması ve yapılacak destek. 


BAŞKAN -  Nasıl olacak efendim o?


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Saptanması ve yapılacak desteğe ve katkıya ilişkin esaslar. 


BAŞKAN -  Saptanması ve yapılacak desteğe ve katkıya. Öyle mi?


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Evet o şekilde redaksiyondur. 


BAŞKAN -  Bu Yasa uyarınca üretimi desteklenecek ürünlerin saptanması ve yapılacak desteğe ve katkıya ilişkin esaslar. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Evet.


BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacak. Okur musunuz lütfen?


KÂTİP – 

	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Tarımsal İşletme ve Üreticilerin Kaydı ve Üretimin Desteklenmesi Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN -  Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

Hayırlı ve uğurlu olsun. 


Sayın milletvekilleri; mutabakata göre oturumu kapatıyorum. Birleşim yarındır. Hayırlı, uğurlu olsun bütçemize başlıyoruz.

Kapanış saati:12.44

DÖNEM : IV                                                                                                                     YIL : 5

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 14’üncü Birleşim

26 Kasım 2002, Salı

Saat:10.00

GÜNDEM:

	  I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:

	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	
	

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.




	IV.
	SORULAR:



	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.



	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:



	 (1)
	Genel Kurul Tarafından Bir Daha Görüşülmek Üzere Komiteye iletilen Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik No:4) Yasa Önerisi (Y.Ö.No:32/4/2002) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Öneriye ilişkin Ek Raporu.



	(2)
	Tarımsal İşletme ve Üreticilerin Kaydı ve Üretimin Desteklenmesi Yasa Tasarısı (Y.T.No:237/3/2001) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	 (3)
	Köy (Ev Maksatları) Suları (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:253/4/2002) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	 (4)
	Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Yasa Tasarısı (Y.T.No:132/2/99) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	 (5)
	Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:346/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 



	 (6)
	Kooperatif Şirketler (Değişiklik) Yasa Önerisi (Y.Ö.No:41/4/2002) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Öneriye ilişkin Raporu. 



	 (7)
	Pasaportlar (Yalan Beyanda Bulunma) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:271/4/2001) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.


